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NATU RA
R EVISTA PENTRU R A S P A n DTREA STltNTEI

SUB în g r ij ir e a  d o m n i l o r  g . ţ i ţ e i c a , g . g . l o n g i n e s c u  ş i  o . o n i c e s c u

4.TURA,  candela în care arde untdelemnul preacurat al ştiinţei şi al dra
gostei de neam, salută cu respect şi admiraţie pe colaboratorul său (i) de 

ieri, ajuns regele de azi Carol II.
Câtă asemănare, Doamne, între cea dintâi urcare până în vârful Cervinului, 

muntele cel mai extraordinar din culmile Alpilor şi poate din lumea întreagă, 
şi urcarea pe cel mai frumos dintre tronurile României din toate timpurile.

De şapte ori încercase zadarnic Whimpert să urce acest munte, înalt de 4402 
metri. Până la 4000 de metri urcarea eră aproape o partidă de plăcere. In schimb 
pe cei din urmă patru sute de metri, nici un picior omenesc nu isbutiâ să calce. 
Intr’o încercare Whimpert, căutând să ocolească un colţ de stâncă, alunecă şi 
căzu în prăpastie. Cu capul în jos, lovindu-se groaznic când de ghiaţă, când de 
stânci, se opri la marginea unei prăpăstii. De nu sar fi încleştat de stânci, încă 
trei metri şi-ar fi făcut o săritură de 250 de metri, pe un gheţar de unde nu s’ar 
mai fi ridicat. Sângele îi curgea prin mai mult de douăzeci de răni, dintre cari 
cele mai primejdioase erau acelea dela cap. La fiecare sforţare îi curgeau şir'oae 
de sânge pe faţă. Numai un bulgăre de zăpadă pus pe faţă a putut opri gâl
gâitul sângelui. Soarele apunea când s’a trezit din ameţeală. Tot aşa n’a isbutit 
şi în celelalte încercări. Avalanşele de pietre şi furtunile groaznice îl opriau din 
urcare. Abia la a opta încercare turistul neînvins împreună cu 6 tovarăşi ajunse 
până în vârf. A fost aceasta la 14 Iulie 1865. La ora 1.40 după amiază lumea 
era la picioarele lor. Neînfrântul Cervin era cucerit. Nici o urmă de picior nu se 
vedea pe zăpadă.

Băţul cortului înfipt în zăpadă şi o haină în vârful lui a fost steagul acestei 
biruinţi.

O privelişte minunată se desfăşură de sus. Vârfurile ascuţite, povârnişuri 
repezi, gheţari strălucitori, zăpezi nepătate se desfăşurau sub ochii noştri, spune 
Whimpert în articolul scris de Copilul de eri, Regele de azi. Stâncile ale căror 
forme ne erau cunoscute, aminteau fericitele noastre călătorii din anii trecuţi 
Formele cele mai prăpăstioase, pământuri roditoare şi singurătăţi sălbatice, 1

(1) Urcarea Cervinului de *, Natura, anul II, 1907, No. 10, 289.
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cascade furioase şi lacuri liniştite, câmpii încălzite de soare; munţi de piatră, 
unii întunecaţi alţii solemni sau foarte strălucitori de lumină, împodobiţi cu 
ziduri înalte, turnuri de clopotniţă în formă de piramide sau domuri, conuri 
sau ace, întocmai ca săgeţile îndrăsneţe ale catedralelor gotice, toate combină
rile de linii 6ari pot exista în lume, toate erau întâlnite de privirea ochilor în 
această oră solemnă, de nespusă frumuseţe, până în zarea îndepărtată.

Atâta bucurie trebuia răscumpărată cu jertfă de sânge. Dela Prometeu până 
la Meşterul Manole şi dela acesta până la România Mare de azi, toate isbânzile 
se plătesc cu vieţi de oameni.

Ea coborît, la cotitura unei stânci, frânghia se rupse şi patru tovarăşi căzură 
în prăpastie. Câteva secunde spune Whimpert, văzurăm pe nenorociţii noştri 
tovarăşi alunecând pe spate cu o iuţeală ameţitoare, cu mâinile întinse spre 
a-şi scăpa viaţa. Câte-şi patru pieriră din ochii noştri, căzând din prăpastie în 
prăpastie până ajunseră pe gheţarul Cervinului, la 1200 de metri dedesubt. 
Şi noi cei trei rămaşi eram ameninţaţi să avem soarta tovarăşilor noştri. In 
zadar am încercat să dăm de urma lor strigam cât puteam dar nu primeam nici 
un răspuns. A  doua zi, douăzeci de oameni’fură trimeşiîn căutarea cadavrelor. 
Rămăşiţele a trei din ei au fost găsite şi îngropate în urmă la biserica din Zertnatt 
In schimb a fost cu neputinţă să se găsească vreo urmă din trupul lui Douglas. 
Din ziua celui dintâi suiş, până în vârful Cervinului, urcarea pe acest munte 
se face de zeci de ori pe an şi chiar şi de femei.

E  tot trecutul Tău, scumpa noastră Românie, în aceste întâmplări. De zeci 
de ori ai fost oprită în urcarea ta până la gloria de azi. Vijelii cumplite s'au 
abătut asupra ta. Din zeci de răni a tot curs sângele din trupul tău. Azi ai ajuns 
în vârful cel dorit. O privelişte măreaţă se desfăşură în viitor.

Ai fost Dacia Traianâ după ce ai fost Dacia lui Decelai şi a lui Boerebista. 
Azi eşti România Mare a lui Ferdinand I. De azi vei fi România Tare a lui Carol 
II, respectată de prieteni şi temută de duşmani.

Aşa să-i ajute Dumnezeu Regelui proclamat la 8 Iunie, în mijlocul celei 
mai mari bucurii, dela Nistru până la Tisa. Dea Dumnezeu să se rupă şi frân
ghia de care sunt legate toate ticăloşiile care ne ţin pe loc. Dea Dumnezeu să se 
prăbuşească toate păcatele noastre în prăpastia din care să nu mai poată fi 
scoase.

Trăiască Regele Carol I I  în pace şi onor şi gândească-se la înaintarea ştiin
ţei şi la răspândirea ei.

Revista Natura cere ajutor.
Ea se luptă azi cu greutăţi de neînvins. De va muri Natura le va fi ruşine 

urmaşilor să ne zică nouă oameni.
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DOAMNA AGNES MURGOCI
DE IULIU MOISIL

DESTINELE oamenilor sunt foarte misterioase. Ele apropie oamenii dela 
distanţe enorme, cari prin simpatii se unesc, formează familii, de multe 

ori cu urmări foarte fericite pentru urmaşi. Talentele se desvoltă fără a le fi 
prevăzut, apar genii, cari poate nu s’ar fi născut, dacă destinul nu ar fi apro
piat antecesorii lor. Asociarea de persoane dela distanţe depărtate şi aparţi
nând la naţiuni deosebite par 
că ar contribui la produce
rea de talente mari, viguroase 
şi de oameni de bine pentru 
naţiuni, pentru omenire.

Au trecut cinci ani dela 
decedarea unui din cei mai 
buni geologi, un mare învăţat, 
al României: George Mun- 
teanu Murgoci, născut la 1872, 
în Brăila, dintr o familie ori
ginară, după mamă, de lângă 
Braşov şi după tată dela Bi- 
soca (R. Sărat). Studiile se
cundare şi universitare le-a 
făcut în ţară (Brăila şi Bucu
reşti). Doctoratul în ştiinţe la 
München. In urmă deveni 
geolog al Institutului Geologic 
al României şi profesor la 
«Şcoala Politehnică din Bucu
reşti. Fost profesor al Regelui 
Carol I I ; membru corespon
dent al Academiei Române.
Activitatea lui ştiinţifică a fost 
foarte rodnică; lucrările publi
cate foarte numeroase (127), 
mai ales asupra constituţiei geologice a Carpaţilor, asupra geologiei Olteniei şi 
Dobrogei. El a fost întemeietorul studiului ştiinţific al genezei solurilor la 
noi în ţară, conducând timp de 19 ani Secţiunea Agrogeologică a Institutului 
Geologic.

Pe când îşi prepară doctoratul în mineralogie la Universitatea din München 
făcu cunoştinţă cu viitoarea sa soţie, d-na Agnes Murgoci, care urmă acolo 
studii în ştiinţele naturale, unde obţină şi dânsa doctoratul.

N A T U R A
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D-na Murgoci a fost o vrednică soţie, o învăţată şi devenind româncă prin 
căsătorie, cunoscând de aproape neamul nostru şi istoria lui, a devenit una din 
cele mai chibzuite şi mai minunate propagandiste, o adevărată pioneră pentru 
neamul românesc în Anglia.

Născută în Adelaida (Australia de sud) unde tatăl ei: Adam Kelly, cel mai 
tânăr din zece fraţi, emigrase din Scoţia, în anul 1842, luând parte activă la 
înfiinţarea nouei colonii de acolo.

Mama ei, Helen Beveridge, eră dintr’o familie bine cunoscută şi distinsă din 
Dunferline (Scoţia), oraş, care a dat mulţi Scoţieni de seamă, între cari amintim 
pe Andrew Carnegie, devenit, prin propria sa muncă, miliardar american şi 
mare binefăcător ah omenirii.

La 1879 Agnes, Kelly părăseşte Adelaida împreună cu mama ei, plecând 
la Dollar (Scoţia), un mare oraş aşezat într’o poziţie foarte pitorească, lângă 
De von, —  unde urmă ca elevă la o şcoală preparatorie şi apoi la renumita Dollar 
Academy, tot aici. In aceste şcoli s'a distins din primii ani şi cu cât urmă înainte 
studiile mai superioare, erau şi rezultatele din ce în ce mai strălucite şi aceasta 
într’o vreme când universităţile abia începeau, în Anglia, să se deschidă pen
tru femei.

Primul ei succes fu încoronat de obţinerea unei burse la Bedford College din 
Londra. Mai târziu câştigă şi alte premii, printre cari cel mai însemnat fu « St. 
Dunstan’s Medical Scholarship». Până atunci urmă limbile şi matematicile, 
dar mai târziu o interesară ştiinţele îndeosebi, pe cari le urmă la XJniversity 
College din Londra. O interesă şi medicina şi urmă chiar un an la «London 
School of medicine for Women», —  unde reuşi prima la histologie şi chimie, 
dar renunţă apoi la medicină spre a se dedică numai zoologiei. La University 
College obţine « Weldon Gold Medal» în zoologie, cu o bursă şi termină studiile 
luând licenţa B. Sc. cu « honours ». Trecu apoi la Universitatea din Miinchen, 
unde luă doctoratul «summa cum laude», cu teza despre «Cercetări asupra 
secreţiunilor calcaroase în regnul animal», în care studiază felurile de calcar 
(conchita şi calcita), cari intră în compunerea conchiliilor şi scoicilor, la gaste
ropode, cefalopode ş. a. muluşte; la crustacee, etc. A  făcut apoi studii şi la 
Universitatea din Viena, la profesorul Tschermak.

D-na Agnes Murgoci a fost trimisă de Ministerul Instrucţiunii din Anglia 
cu o misiune în Australia şi Noua Zeelanda, după terminarea căreia a înaintat 
tin raport acelui minister, asupra învăţământului din Noua Zeelandă. S’a îna
poiat apoi prin America de Nord, unde studiă sistemul universitar american şi 
ţinu o serie de conferinţe asupra aspectelor educaţiei engleze.

înainte de a se mărită cu profesorul Murgoci, fu un timp profesoară la un 
liceu de fete: «Ring Eduard VIII High School», din Birmingham, una din cele 
mai mari şcoli de felul acesta din Anglia.

După căsătoria lor la Londra (1904), au plecat amândoi într'un lung voiaj 
în America, străbătând Statele Unite până la San Francisco, într’o foarte in
teresantă şi instructivă călătorie, vizitând locurile cele mai frumoase din această 
republică, între cari grandiosul «Yellowstone National Park», apoi minunata 
Vale « Yosemite» din California,— Cascada Niagara, ş. m. a.
‘ înapoiaţi la Bucureşti şi stabiliţi aici îşi făcură o casă, un cămin, în stil ro

mânesc, pe care d-na Murgoci a împodobit-o cu multe obiecte de artă româ
nească, aranjate cu mult gust. Ca cunoscătoare a folklorului şi artei naţionale
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la diverse popoare, ea le-a recunoscut şi la cele româneşti frumuseţea şi impor
tanţa dela prima vedere.

S’a interesat nu numai de lucrările ştiinţifice ale soţului său, dar i-a plăcut 
foarte mult şi folklórul românesc.

Mai târziu, când Murgoci a primit ideia —  emisă întâiaş dată de scriitorul 
acestor rânduri, într’o convorbire avută cu dânsul în anul 1910,— ideia «boy- 
scoutismului», adică a introducerii şi organizării cercetăşiei (cum s’a botezat 
în urmă) în România şi a expus apoi această ideie familiei regale române, —  
principele Carol de atunci, regele de astăzi —  elevul său —  devenind atunci 
capul acestei frumoase mişcări —  d-na Murgoci a fost sfătuitoarea cea mai aprigă 
a acestei organizaţiuni.

In afară de G. Murgoci înfăptuitorul şi sufletul adevărat a Cercetăşiei ro
mâneşti au fost: Vasile Şnteu, directorul liceului « Cantemir-Vodă », Constantin 
Nedelcu şi Ilie Gherghel, profesori, toţi din Bucureşti (1).

In timpul răsboiului Unirii, în iarna anului 1916, d-na Murgoci se hotărî 
să plece în Anglia împreună cu copiii săi. Se stabili în oraşul Bristol, unde se 
ocupă cu toată ardoarea de educaţia copiilor lor, Elena şi Radu, prima azi doc
toriţă în medicină, iar fiul făcând încă studii strălucite la Universitatea din 
Cambridge.

Din Bristol ea reuşi să facă un centru de propagandă culturală românească. 
A ţinut multe conferinţe asupra ţării noastre, la universitate şi la aproape toate 
şcolile din oraş şi din împrejurimi, la multe cluburi şi Societăţi de Educaţie 
pentru adulţi şi muncitori, în biserici, la « Clifton Arts Club» şi la Societatea 
Ligii Naţiunilor. Apoi la Londra, la « Főik Lore Society », precum şi în oraşele: 
Hull, Glasgow, Dollár, Strachur, Cardiff şi în alte multe localităţi din Anglia.

Moartea prea timpurie a soţului ei, în 1925, i-a lăsat un gol în viaţă, care 
n’a putut fi împlinit decât prin o activitate plină de râvnă în educaţia copiilor 
ei şi prin ocupaţia cu propaganda în folosul României-Mari şi al folklorului 
român, ce o interesă foarte mult.

Succesele frumoase ale bunilor săi copii la universitate o bucurau şi îi uşu
rau grijile.

In ultimii ani cercetările sale în folklór deveniseră din ce în ce mai intere
sante şi mai rodnice şi o îndrumaseră spre teoriile profesorului Elliot Smith, 
asupra originei şi răspândirii civilizaţiunii mondiale. Articolele ei despre folk
lórul românesc erau foarte apreciate de Şcoala cea mai nouă de etnologie din 
Anglia, de sub conducerea profesorilor Perry şi Elliot Smith dela University 
College din Londra. Deaceea d-na Murgoci avea de gând să desvolte o acti
vitate cât mai intensivă şi în această direcţiune.

Dăm aici o listă de multele conferinţe ţinute în Anglia şi anume:
Folklórul românesc; Viaţa ţăranilor români; Crăciunul în România; Săr

bătorile în România; Femeile în România; Femeile şi legile; Adevărul despre 1

(1) Cercetăşia în urmă a decăzut şi aproape a dispărut, graţie unor arivişti, ce 
vroiau să se ridice personal pe baza acestei organizări. A zi se face o nouă încercare 
de organizare.
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Basarabia; Reforma agrară în România; Religia ţăranului român; Religiile 
în România; Dracul în folklórul românesc; Minorităţile în România; Sarea 
în România; Istoria căsătoriei de Westermark; Despre Róbert Burns, poet 
scoţian, ş. a.

In revista Főik Lőre, din Boridra, a publicat următoarele articole: Despre 
ouăle de Paşti româneşti (în voi. X X  (1909); Obiceiurile la moarte şi înmor
mântare la români (voi. X X X , 1919); Strigoiul (vampirul) în România (voi. 
XXXVII, 1926); Fluturii de noapte şi gândacii de mătasă în folklórul româ
nesc (în voi. XXXX).

Articole publicate în ziarele: The Evening News (Glasgow) şi în Glasgow 
Herald: Despre şcolile primare româneşti; Şcolile din Basarabia; Dansuri ro
mâneşti ; Maica Domnului şi Crăciunul; Anul Nou în România; Femeile ro
mâne şi religia lor; Numele femeilor în România; Ocupaţiile profesionale ale 
femeilor în România; Vacanţe în Carpaţi; O vie în Valachia.

In ziarul din urmă, afară de articolele de mai sus a scris ori de câte ori era 
nevoie să răspundă la articolele calomnioase contra României, prevenind din 
surse ungureşti sau ruso-bolşeviste.

Ba alte ziare împiedică publicarea articolelor tendenţioase contra României.
In Scoţia mai ales, unde sunt răspândiţi protestanţii din Britania, Ungurii 

făceau o propagandă foarte puternică pe chestiunea religioasă inducând cu 
anume tendinţă în eroare publicul protestant englez. D-na Murgoci a ţinut 
aici multe conferinţe relative la această chestiune distrugând calomniile de 
origine maghiară, debitate contra Românilor, că Ungurii protestanţi din Ar
deal ar fi persecutaţi de guvernele şi de poporul român, explicând scopul ce mi
norităţile din România au prin această falsă şi perfidă propagandă.

In revista Time & Tide, din Bondra a publicat deasemenea articole relative 
la propaganda falsă a minorităţilor din România (s. ex. în voi. IX, No. 18/928 
şi în altele), mai ales prin presa Rothmere-istă.

Prin legăturile sale cu lumea universitară engleză a îndemnat mai mulţi 
învăţaţi englezi să viziteze şi să cunoască mai de aproape şi de visu ţara noastră. 
Astfel sunt Prof. Sir William Craigie; Prof. Sydney Chapman, distins mate
matician dela College of science din Bondra; Prof. Jervis, care a făcut cu aju
torul ei o serie de diapozitive asupra României precum şi textele necesare pentru 
conferinţe, pe cari le-a pus la dispoziţia societăţii «Teachers Geographical As
sociation », astfel că oricare profesor de geografie le poate împrumută şi ţine 
conferinţe publicului şi elevilor asupra frumuseţilor şi bogăţiilor României. 
Apoi Miss Sanders, Reverend Tudor Iones, ş. a., — cari oţi pe urmă au ţinut 
conferinţe, au apărat ţara noastră şi au scris bine şi adevărat despre România.

D-na Murgoci dimpreună cu fiica sa, d-ra Elena Murgoci, azi doctor în medi
cină, a aranjat de câteva ori expoziţii de artă ţărănească şi de pictură româ
nească în oraşele Bristol, Swanwick şi Reading.

N A T U R A
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A făcut o intensă propagandă prin ţinerea de multe conferinţe despre Ro
mânia sub auspiciile Societăţii: « Ueague of Nations Union», — « Workers 
Educaţional Ass.» şi «Board of Education» (Ministeriul Instrucţiunii) din 
Anglia.

A intervenit pentruca mai mulţi tineri Români să fie primiţi la universi
tăţile din Bristol şi Oxford.

Mai avea în programul ei de viitor intenţia să facă un voiaj în Australia 
(unde are multe rude), precum şi în America de Nord, —  aici sub auspiciile 
instituţiei: «International Eederation of University Women», spre a ţine o 
serie de conferinţe despre România şi în acelaş timp să aranjeze şi mici expo
ziţii de artă ţărănească română.

Moartea nemiloasă însă i-a curmat firul vieţii acestei mari şi nobile femei, 
într’un accident de automobil, în ziua de 7 Mai 1929, în Isle of Wight.

D-na Agnes Murgoci, a fost o vrednică soţie, o excelentă mamă, o mare 
învăţată şi în toate împrejurările leală faţă de a doua ei patrie, o aprigă apă
rătoare a Neamului nostru, combătând cu cea mai puternică energie falsa şi 
perfida propagandă a duşmanilor noştri.

Fie-i memoria respectată şi neuitată.

Bucureşti, Aprilie 1930.

MIJLOACE DE APĂRARE CONTRA 
GAZELOR DE LUPTĂ

DE GENERALUL SCHMIDT IOAN

Conferinţă transmisă prin radio, în ziua de Luni 10 Martie 1930

CON SIDERAŢIUNI GENERALE. Intre mijloacele de acţiune ale aviaţiei, 
care într’un viitor răsboiu se vor putea face simţite eventual şi de populaţia 

civilă, sunt şi gazele de luptă.
In ultimul răsboiu, aceste gaze s ’au bucurat în luptele de pe diferitele fron

turi de o încredere aşa de mare a beligeranţilor, încât, spre sfârşitul acestui 
răsboiu, industriile nu mai erau în stare să satisfacă cererile armatelor în aceste 
substanţe, iar aliaţii în cap cu Statele-Unite ale Americei au mobilizat pentru 
continuarea acţiunii răsboinice în anul 1919, industrii noui cu foarte mare ca
pacitate de producţie, pentru a nu suferi lipsă de acest nou mijloc de luptă aşa 
de bine apreciat.

Terminarea victorioasă a răsboiului a împiedicat punerea în funcţiune a 
măsurilor luate şi a încetat, pentru un timp foarte scurt, preocuparea diferi
telor State cu chestiunile din domeniul nouei arme: Arma Chimică.

Insă, liniştea aceasta a fost de scurtă durată. Timpul de reculegere, aşa de 
necesar după eforturile uriaşe ale răsboiului mondial, a trecut repede şi lumea 
şi-a dat din nou seama că toate tratatele de pace, precum şi Conferinţele de
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dezarmare, nu vor puteâ evită nici în viitor, conflagraţiunile înarmate atât 
timp, cât cauzele viitoarelor conflicte nu vor fi eliminate din relaţiile inter
naţionale ale Statelor.

Preocuparea Statelor, de a duce la bun sfârşit viitoarele răsboaie, a adus 
în mod cu totul logic, pe planul actualităţii şi chestiunea Armei Chimice. De 
seriozitatea cu care este privită, eventuala întrebuinţare a gazelor, ne con
vinge activitatea Crucei Roşii, care în Congresele sale internaţionale, din Ia
nuarie 1928 şi din Maiu 1929, discută ca punct principal al ordinei de z i:

Apărarea populaţiei civile. Ne întăresc în această convingere şi Societăţile 
particulare şi semi-oficiale, existente în toate Statele inclusiv România, care-şi 
justifică existenţa în scopul: de a face propagandă pentru apărarea populaţiei 
civile, de a familiarizâ populaţia cu noul pericol şi cu mijloacele şi măsurile 
necesare de a-1 învinge.

Cum se manifestă acţiunea gazelor de luptă asupra organismului. Ştim cu toţii 
că necunoaşterea unui lucru produce un sentiment de nesiguranţă şi chiar de 
teamă; cunoscând însă pericolul oricât de serios ar fi el, nu ne vom teme prea 
mult, deoarece ştim cum să-i facem faţă.

Acţiunea gazelor de luptă poate fi considerată ca un atac asupra diferitelor 
simţuri omeneşti.

Astfel: în contra vederii se îndreaptă acţiunea fiziologică a substanţelor 
lacrimogene şi iritante precum şi aceea a fumurilor.

In contra mirosului se îndreaptă substanţele strânutâtoare şi acelea dintre 
substanţele iritante cari irită mucoasele nazale.

In contra pielei se îndreaptă efectul substanţelor iritante ale epidermei, 
substanţele vezicante precum şi otrăvurile celulelor animale.

In contra putinţei de a vorbi şi a auzi în sfârşit îşi îndreaptă efectul lor 
toate substanţele de luptă cari forţează a purtă anume aparate de apărare, cari 
îngreuiază vorbirea şi deci transmisiunea.

Afară de aceste efecte primare, o parte din gazele de luptă au efect şi asupra 
aparatului nostru respirator: gazele sufocante.

Merită a fi arătat faptul că marea majoritate a gazelor produc efecte com
plexe, îndreptate în contra mai multor simţuri sau organe.

Astfel: fosgenul este un gaz sufocant, produce însă în condiţiuni foarte uşor 
realizabile iritaţiuni şi lăcrămare:

Yperita, otrava clasică a celulei animale, este un gaz vezicant, sufocant 
şi chiar iritant şi a. m. d.

Toate gazele de luptă îşi produc efectul lor fiziologic fie în formă de aburi, 
fie de fum sau ceaţă, iar altele de exemplu yperita, lucrează şi în stare 
lichidă.

Pentru a puteâ apreciâ valoarea unei substanţe de luptă mai este necesar 
să se ştie dacă ea produce simptome de intoxicaţie imediat după aplicare sau 
mai târziu. Experienţa răsboiului mondial ne-a învăţat că o substanţă este 
cu atât mai eficace sub raportul pierderilor ce produce cu cât simptomele se 
produc mai târziu, sau cu cât ea este mai insidioasă.

Astfel yperita, deşi mai puţin toxică decât alte substanţe întrebuinţate, 
a produs cele mai multe pierderi, datorită faptului că primele simptome se pro
duc la 4— 6 ore, după intoxicaţie şi că substanţa curată este chiar lipsită de 
orice miros, care ar puteâ înştiinţâ pe om de prezenţa ei.
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Toxicitatea unei substanţe de luptă are o influenţă cu totul neglijabilă asupra 
valoarei militare a ei.

Alte proprietăţi determină această valoare, pe care le înţelegem dacă vom 
reaminti faptul că aplicarea gazelor de luptă are loc în aer liber şi nu în loca
lurile închise. Manualele de chimie cunosc astăzi vreo 5000 de diferite substanţe
toxice cu efecte considerabile în laborator. Din acest număr mare de substanţe*
numai foarte puţine au putut fi întrebuinţate în luptă. Dacă apreciem din punct 
de vedere al toxicităţii, gazele de luptă cari sau întrebuinţat mai mult în timpul 
răsboiului, obţinem următoarea clasificare: Acidul cianhidric, Arsinele, Fosgenul, 
Yperita.

Această clasificare se inversează dacă aprecierea lor o vom face din punct 
de vedere al pierderilor pe cari ele le-au cauzat şi anume: Yperita, Fosgenul, 
iar celelalte două mari toxice arsinele şi acidul cianhidric dispar.

Să nu ne speriem deci când ziarele ne aduc din când în când din străinătate 
ştirea că s’ar fi descoperit un toxic nou care ar putea distruge într’o clipă po
pulaţia unei capitale cu o cantitate relativ mică din acest toxic. Aşteptăm li
niştiţi proba câmpului de luptă, singura care-i poate acordă încredere.

Unele substanţe lichide de luptă sunt caracterizate printr’o volatilitate 
foarte mică. Aceste substanţe numite persistente, aplicate într’un loc, îl fac 
inaccesibil atât timp cât durează evaporarea lor.

In ce va constă apărarea individuală? Apărarea omului în contra efectelor 
gazelor toxice şi a fumului, nu este o noutate a răsboiului; ea eră întrebuin
ţată în toate Statele cari aveau o industrie chimică, metalurgică şi minieră 
chiar înainte de răsboiu, pentru a pune muncitorimea acestor industrii la adă
post de pericolul toxic, la care este expusă, fie periodic, fie necontenit.

Răsboiul însă a generalizat ideia apărării pentru ostaşi şi pentru populaţia 
civilă.

Pentru a putea determină condiţiile de îndeplinit pentru o apărare cât mai 
eficace, să ne reamintim în prealabil pe acelea, cari trebuie să fie îndeplinite 
pentru a produce un efect cât mai puternic al gazelor.

* Un obiectiv, ca să sufere de pe urma gazului, trebuie să fie silit să-şi păs
treze locul infectat de gaz, căci schimbarea locului ar scoate obiectivul din at
mosfera viciată. Deaci, rezultă că pericolul este mai puternic pe front unde 
trupele în general nu pot părăsi poziţiile şi zonele lor de acţiune, precum şi în 
uzinele şi fabricele din interior a căror funcţionare este legată de prezenţa mun- 
citorimei şi a personalului tehnic cari sunt supuşi deci la aceeaş restricţiune 
în ceeace priveşte libertatea lor de a părăsi instalaţiile industriale ca şi soldaţii 
de pe front. In schimb populaţia civilă nu este legată de un anumit punct al 
oraşului sau de un anumit oraş al ţării. Părăsind locurile expuse la un pericol 
real sau presupus, populaţia va scăpă uşor de efectul gazelor.

Gazele de orice natură persistă mai bine în locurile joase ca văi, şanţuri, 
etc., decât în regiunile mai ridicate. Locurile mai înalte expuse la vânt şi la 
soare sunt mai sigure faţă de gaz decât locurile umbrite ferite de vânt ş de 
soare.

Acoperişul casei este mai sigur decât parterul şi pivniţa, când trebuie să ne 
adăpostim de gazul de luptă.

Pentru toate ocaziunile în cari omul trebuie să treacă printr’o zonă viciată 
de gaz, el trebuie să aibă mijloacele de apărare care-i adăpostesc organele
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expuse la efectele gazelor întrebuinţate adică: ochii, nasul şi căile de respiraţie, 
furnizându-i în acelaş timp cantitatea de aer curat necesar respiraţiei normale.

In contra efectelor gazelor vezicante întreaga suprafaţă a corpului trebuie 
să fie acoperită cu o haină impermeabilă pentru aceste substanţe.

Despre masca contra gazelor de luptă. Cele două tipuri de măşti. Apărarea 
Căilor respiratorii se realizează printr’un aparat numit mască contra gazelor, 
care acoperă faţa şi furnizează cantitatea de aer curat. Procurarea aerului curat 
pentru respiraţie se face în două feluri:

Fie prin curăţirea aerului viciat trecându-1 printr’o cutie filtrantă care reţine 
toate gazele toxice şi iritante şi lăsând să treacă numai aerul curăţit.

Fie producând oxigenul necesar respiraţiei în interiorul aparatului dintr’un 
cilindru cu oxigen sau printr’o reacţiune chimică.

Prima soluţie, adică curăţirea aerului, este efectuată de un aparat filtrant, 
aplicabil în general în contra concentraţiilor mici de gaze realizabile în timpul 
răsboiului; a doua soluţiune adică producerea de oxigen în interiorul aparatului 
este efectuată de aparatele izolante cari sunt aplicabile la orice concentraţie 
a gazelor, având însă o întrebuinţare limitată în raport cu cantitatea de oxigen 
ce produc.

Deşi absolut sigur, domeniul lor este restrâns la echipele de salvare ale di
feritelor industrii, la pompieri, etc., aparatele fiind relativ grele şi scumpe.

Dela masca filtrantă, a cărui întrebuinţare abia în decursul răsboiului s’a * »
generalizat, se cere ca să ofere protecţia în contra tuturor gazelor de luptă cu
noscute, al căror număr după cum ştim este redus, sau cu alte cuvinte ea tre
buie să fie polivalentă.

Valoarea protectoare a unei măşti se caracterizează prin cantitatea de gaze 
pe care o reţine în cutia filtrantă. Cantitatea aceasta variază cu scopul măştii: 
astfel o mască pentru armată trebuie să aibă o rezistenţă mai mare decât una 
pentru populaţia civilă.

Progresele realizate dela răsboiu încoace au mărit considerabil rezistenţa 
măştilor filtrante. O mască militară în anul 1918 reţinea, de exemplu, aproxi
mativ 4 gr. fosgen şi 1 y2 gr. de cloropicrină. O mască astăzi anihilează în inte
riorul cutiei sale circa 20 gr. fosgen şi 115 gr. cloropicrină, cifre cari ilustrează 
măsura în care a crescut siguranţa faţă de gazele de luptă. Viaţa unui om astăzi 
este deci cam de 25 ori mai bine apărată, decât aceea a ostaşului din 1918, pe 
când greutatea măştii de astăzi a crescut aproximativ abia de 4— 5 ori faţă de 
greutatea măştii din 1918 (350 gr. faţă de 1200— 1500 gr.).

Apărarea populaţiei civile. Populaţia civilă de sigur că nu are nevoie de măşti 
aşa de grele cum sunt măştile militare de astăzi; totuş ţin să spun că chiar păs
trând greutatea mică a măştii din 1918 rezistenţa ei s’a întreit.

In rezumat, apărarea în contra gazelor de luptă cu acţiune asupra căilor - 
respiratorii şi asupra mucoaselor poate fi considerată ca o chestiune rezolvată 
în excelente condiţiuni. In toate Statele s’au înfiinţat fabrici cari produc nu
mărul de măşti necesare armatei şi populaţiei civile, căci pentru fabricarea măş
tilor contra gazelor trebuie să se aplice principiul independenţei de străinătate.
Şi în România vom asistă în curând la înfiinţarea de fabrici particulare pentru 
materialul de apărare, încât problema protecţiei după laborioase cercetări va 
trece în domeniul realizării, realizare care sub raportul calităţii nu va rămâne 
mai prejos de aceea a altor ţări.
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Cum suportă omul, masca. Portul măştii, fie pentru oştire, fie pentru popu
laţia civilă mai are însă şi o latură asupra căreia trebueşte atrasă atenţia pu
blicităţii. A purta o mască înseamnă a supune corpul nostru mai ales aparatul 
pulmonar, la o sforţare suplimentară, astfel încât se reduce capacitatea de muncă 
precum şi posibilitatea de mişcare mai repede a individului. Afară de acestea 
este exclus a mânca şi a bea. In consecinţă portul îndelungat al măştii în mod 
vădit trebuie să aibă drept consecinţă o înceată slăbire a rezistenţii corpului.

Experienţa arată că durata de 6 ore reprezintă un maximum de timp cât 
se poate pretinde dela un om sănătos să suporte o mască. După acest timp chiar 
dacă nu execută o muncă grea, oboseala şi jena produsă de portul măştii de
vine din ce în ce mai insuportabilă şi fac pe om să scoată masca pentru a scăpă 
de aceste urmări.

Natura efortului suplimentar mai are drept consecinţă că o parte a popu
laţiei în aparenţă perfect sănătoasă nu poate suportă masca. Astfel oamenii 
cu un sistem nervos foarte sensibil, unii bolnavi şi în sfârşit toţi copiii, de geaba 
vor pune masca pe faţă. După un timp foarte scurt se vor manifestă semnele 
de sfârşire a rezistenţii şi purtătorii vor scoate masca. In cazul copiilor vioi
ciunea şi curiozitatea acestora vor grăbi rezultatul de mai sus. Este deci mai 
bine a nu-i obligă la portul măştii; în schimb vom aveâ grija de a evacuâ cu 
precădere partea populaţiei civile —  în frunte cu copii —  cari nu rezistă la portul 
măştii.

Ea restul populaţiei ca şi la ostaşi însă trebuie să revizuim ideile noastre 
asupra capacităţii lor de muncă în cazul când sunt siliţi să execute această 
muncă cu masca pusă pe faţă.

Pentru apărarea în contra substanţelor vezicante se mai adaugă la mască 
şi o haină apărătoare care acoperă tot corpul inclusiv talpa ghetelor. Pentru 
populaţia civilă aceste haine au importanţă mai mică deoarece populaţia se 
va feri să calce pe locurile infectate.

Echipele de salvare, pompierii, echipele de desinfectare în acţiunea lor de 
apărare vor aveâ nevoie de acest mijloc de apărare, care, prin faptul că îm
piedică transpiraţia accelerează considerabil slăbirea rezistenţii corpului, re
ducând şi mai mult capacitatea de muncă.

Oamenii siliţi să lucreze în haine protectoare contra yperitei nu pot execută 
munca aceasta decât în reprize scurte de 15— 20 minute după care au nevoie 
de un repaos, fiind complet înăduşiţi.

Concluzii. Nu pot să încheiu această conferinţă fără a vă atrage atenţia 
asupra unui fapt care nu sufere desminţire şi care este dovedit prin nenumă
ratele experienţe ale răsboiului mondial, iată-1:

Efectele Armei Chimice asupra unei trupe neapărate au fost uneori mai 
mari decât pierderile produse prin armamentul obişnuit. Din momentul apli
cării măştilor şi al celorlalte mijloace de apărare, pierderile şi în special pier
derile mortale s’au micşorat aşa de considerabil încât nu este exagerat când 
afirm:

Arma Chimică este singura armă modernă în contra căreia există astăzi o apă
rare eficace, mai ales pentru populaţia civilă.

N A T U R A
II



TREI CHI MI ŞTI  R O M Â N I  
ISTRATI, PONI, TECLU

POMENIRE FĂCUTĂ LA RADIO-BUCUREŞTI, LUNI 31 
MARTIE 1930 ORA 19

DE G. G. LONGINESCU

IN noaptea învierii credincioşii se întorc pe la casele lor cu lumânările aprinse, 
lumină din lumina dată de preot în uşa altarului. învăţătura dată în şcoală e 

lumină din lumina care trece dela cei care au fost la cei care au să vie. Doctorul 
Istrati şi Petru Poni au fost slujitori la altarul ştiinţei şi au împărtăşit pe elevii 
lor cu învăţătura ce treceâ dela cei care au fost la cei care au să vie. Ca şi cre
dinciosul ce îşi apără lumânarea aprinsă de bătaia vântului care vrea s’o stingă, 
datori suntem să apărăm de uitare amintirea scumpă a marilor noştri înaintaşi. 
Acesta e înţelesul închinării de astăseară pe care trei profesori universitari de 
azi o aduc celor trei profesori de eri: Istrati, Poni, Teclu.

Marele poet italian Giosue Carducci, laureat cu premiul Nobel pentru poezie, 
spuneâ în vremea lui că literatura italiană se reazimă pe trei coloane de 
marmoră şi fildeş: Boccacio, Danie, Petrarca, cele trei glorii ale gloriosului 
Trecento.

La fel chimia românească se reazimă pe trei coloane de marmoră şi fildeş, 
împletite în suferinţi şi în dragoste de neam, Istrati, Poni, Teclu. I-am cunoscut 
pe câte-şi trei şi câte-şi trei mi-au fost icoane vii la care mă închinam. Din adâncul 
sufletului meu plin de recunoştinţă scot şi în aceste clipe un creştinesc Dumnezeu 
să-i ierte.

Istrati, Poni, Teclu au fost profesori mari, au fost învăţaţi mari dar mai 
presus de toate au fost buni români.

Marele Take Ionescu a spus la moartea lui Alexandru Lăhovary că acest 
om de stat al nostru a strălucit într’o artă care piere odată cu artistul.

Elocinţa, spuneâ Take Ionescu, nu e o înşirare de cuvinte care se uită sau 
rămân. Ea e glas, e căldură, e mişcare, e viaţă, e legătura tainică dintre cel care 
vorbeşte şi cei care-1 ascultă, e puterea vrăjită care pune stăpânire, fie şi numai 
trecător, pe sufletele noastre.

Ea fel un profesor mare străluceşte într’o artă care piere odată cu el, arta 
de a face lecţii.

O lecţie nu e o înşirare de cuvinte care intră pe o ureche şi care iese pe amân
două. O lecţie nu e o înşirare de formule de matematică, de fizică ori de chimie, 
cu care umpli o tablă de două ori, de nouă ori pe ceas, pe care le încurci azi şi 
pe care vrând să le descurci mâine, le încurci şi mai rău.

O lecţie nu e o cetire cu glas răguşit de clopot dogit, de pe nişte foi îngăl
benite de vreme ori prostie. O lecţie e mişcare, e căldură, e viaţă, e legătura tai
nică dintre profesorul care vorbeşte şi elevii care-1 asculta, e puterea vrăjită 
care pune stăpânire pe tot ce e mai greu de stăpânit în lume, pe sufletul elevului.

O lecţie, mai spun eu, e o slujbă de altar ce te desface de pământ şi te înalţă 
până la cer.
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După o lecţie făcută de doctorul Istrati şi Petru Poni te simţiai cu adevărat 
ca la ieşirea din biserică, mai curat, mai luminat, mai aproape de Dumnezeu. 
Sfânt să le fie numele şi veşnică amintire.

Nicolae Teclu n’a avut parte, sărmanul, să facă lecţii în limba românească 
fiindcă a fost toată viaţa profesor la Viena, la Academia superioară de comerţ.

Intr’o strălucită cuvântare rostită ca decan acum treizeci şi doi de ani, doc
torul Istrati, asemănă pe profesor şi elev cu două oglinzi concave ce stau faţă 
în faţă. Căldura jăratecului pus în focarul unei oglinzi e adunată de aceasta 
şi îndreptată înspre cealaltă oglindă care o adună în focarul ei şi poate aprinde 
în el o bucăţică de iască. Da fel jăratecul din sufletul profesorului îndreptat 
înspre elev aprinde sufletul acestuia.

Oglinzile profesorului şi elevului sunt făcute din dorul de ştiinţă şi dragostea 
de neam şi sunt aşezate cu focarele pe acelaş linie de conştiinţă în împlinirea 
datoriei.

Zadarnic răspândeşte profesorul căldura sufletului său dacă elevul e ne
păsător. Degeaba, ceeace e şi mai rău, aşteaptă elevul căldură şi lumină dacă 
în sufletul profesorului e otrava nepăsării. Fără ideal şi fără tragere 
de inimă, spunea doctorul Istrati, vom fi numai o povară pentru Stat şi cioclii 
gloriei naţionale.

Ca şi lumânarea care se mistue pe ea, atunci când luminează pe cei din jurul 
ei, aşa se mistuiau doctorul Istrati şi Petru Poni în lecţiile lor. Amândoi au 
strălucit în arta de a face lecţii, artă care a pierit odată cu ei, dar a cărei amin
tire a rămas neştearsă în sufletele elevilor.

Doctorul Istrati a fost un om neobosit, a scris mult, a cetit mult. A lucrat 
în foarte multe direcţii şi s'a distins în toate prin mulţimea cunoştinţelor şi înăl
ţimea ideilor. Muncea toată ziua între cărţi şi aparate, în laboratorul său şi 
trăia retras cu toate că făcea politică. O mare parte din activitatea sa ştiin
ţifică a îndreptat-o spre cunoaşterea ţării, studiind sarea, petrolul, chihlimbarul 
şi nenumărate industrii. A  descoperit o clasă întreagă de materii colorante, 
pe care le-a numit Franceine, în cinstea Franţei la care ţinea mult. A luat parte 
la războiul din 1877, îngrijind de răniţi şi a scris astfel, cum îi plăcea să spună, 
un rând din cea dintâi pagină luminoasă a istoriei noastre, după viforul cumplit 
ce s’abătuse asupra ei.

Mi-a fost profesor, m’a învăţat carte, m’a ajutat la nevoie, am spus-o şi 
o mai spun, de data aceasta la Radio-Bucureşti pentru România-Mare. Ii sunt 
recunoscător, trebue să-i fiu şi-i voi fi cât voi trăi. I-am fost elev acum patruzeci 
de ani şi am primit dela el învăţătura temeinică pe care se reazimă, ca pe o 
temelie de granit, tot ce-am învăţat mai târziu şi tot ce ştiu azi.

I-am fost preparator acum 26 de ani şi doi ani dearândul i-am făcut ex
perienţe la cursul de chimie neorganică, pe când suplinea catedra pe care din 
1906 am onoarea să o ocup la Facultatea de ştiinţe din Bucureşti. Atunci am 
simţit mai bine toată căldura pe care doctorul Istrati o punea în strălucitele 
lui lecţii, care fermecau pe studenţi prin frumuseţea vorbirii şi înălţimea gândiri.

Doctorul Istrati scria frumos, vorbiâ frumos, cetiâ frumos. II aud parcă 
şi azi rostind cu glas tare inimoasele lui cuvântări. Cu drept cuvânt marele
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nostru A. D. Xenopol i-a spus într’o zi: Ţi-a dat Dumnezeu de toate, ţi-a dat 
trup, ţi-a dat minte, ţi-a dat inimă, ai piept, ai glas, ai tot ce-ţi trebue ca să 
munceşti pentru înălţarea scumpei noastre Românii. Au muncit doctorul Istrati, 
Peru Poni, Nicolae Teclu, A. D. Xenopol la înălţarea României şi au împodobit 
cu luminoasele lor nume coroana de glorie a neamului nostru.

Mă văd student, lucrând dea valma în laborator cu doctorul Istrati acum 
patruzeci de ani. Iarna, pe la cinci după masă, ne da câte un ceai în pahare de 
laborator, cu o vergea de sticlă drept linguriţă de amestecat zahărul şi cu o 
sticluţă de rom. Ne spuneâ totdeauna să punem rom în ceai nu ceai în rom. 
Noi făceam parte dreaptă. Ce veselie după ceai, ce gust de muncă, ce discuţii 
aprinse. Şi când porneam spre casă, în hăinuţele noastre sărăcăcioase, înfruntam 
viforul de pe splaiul Dâmboviţei mai ceva ca Şuvarov. Doctorul Istrati a avut o 
activitate uriaşă dar a avut şi norocul să fie răsplătit. Doctorul Istrati a ajuns 
până la cele mai înalte demnităţi şi a primit toate distincţiunile din ţară şi din 
străinătate. A fost preşedinte al Academiei Române, deputat, senator, primar 
al Capitalei, de patru ori ministru, secretar perpetuu al Societăţii Române de 
Ştiinţe, înfiinţată de el acum patruzeci de ani şi a făcut Parcul Car ol şi Ex
poziţia din igo6. A  fost o minune ce a înfăptuit el atunci într’un an fără o lună. 
Despre aceasta vor povesti odată copiii de azi când vor fi uncheşi ca mine.

A fost odată, la marginea Bucureştilor, un loc întins cu spini şi mărăcini, 
cu mlaştini şi miros greu. Morţii spre cimitire prin el treceau ca să nu le pară rău 
de lumea pe care o părăseau. Şi-a venit un vraci şi a făcut semne spre soare- 
răsare şi soare-apune, spre miez de noapte şi spre miez de zi. Şi unde făcea 
semnul, întocmai ca 'n poveşti, se înălţau palate, se deschideau drumuri, creşteau 
copaci, înfloriau grădini, se aprindeau lumini, iar unde a înfipt toiagul în pământ 
a isvorît un lac frumos, pe care, cum ar spune Eminescu, de-ar mai trăi odată, 
treceau lebedele mândre printre trestii să se culce. Doctorul Istrati a pus în 
expoziţie suflet din sufletul lui şi a cântat bucuria şi jalea neamului nostru. 
El a făcut România Mare de azi în România Mică de eri.

Mamele fac pe copii, soţiile pe soţi. Două mame sfinte au făcut pe doctorul 
Istrati şi pe Petru Poni. Două soţii ideale i-au ajutat în viaţă. Două monumente 
falnice trebue să înălţăm în cinstea lor. Două icoane la care să se închine tot 
neamul românesc şi care să simbolizeze pe mama şi soţia care se jertfesc pentru 
ţară şi care ca ostaşul necunoscut, rămân necunoscute. Necunoscute da, uitate nu.

Doctorul Istrati era un om înalt, voinic, frumos, impunător ca statuia fru
moasă ce i s’a înălţat în Parcul Carol.

S’a stins sărmanul departe de patria pe care a iubit-o şi pentru care a muncit. 
A  murit într’o cameră de spital din Institutul Pasteur şi n’a avut parte să vadă 
învierea ţărei lui după răstignirea ei.

A  fost încenuşat într’o zi umedă şi tristă şi cenuşa lui odihneşte astăzi în 
cimitirul Belu.

Petru Poni s’a născut la 4 Ianuarie 1841 la Secăreşti, comuna Băiceni, ju
deţul Iaşi. A  făcut liceul la Iaşi şi Universitatea la Paris. A  fost profesor la 
Universitatea din Iaşi şi preşedinte al Academiei Române, de două ori ministru 
de instrucţie, senator, preşedinte al Consiliului Superior Agrar şi comisar ge
neral la expoziţia universală din Paris pentru România. A avut parte să vadă 
România Mare în care a fost cei dintâi ministru de instrucţie după izgonirea.
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duşmanului din ţară. S’a stins la 2 Aprilie 1925, în vârstă de 84 de ani, ca patriarh 
al ştiinţei româneşti, în mijlocul familiei pe care a iubit-o şi pe care, vai, a lăsat-o 
în mare lipsă în urma vieţii lui cinstite. Am scris atunci închinarea pe care o 
trimet acum pe unda hertziană în România Mare.

Ai fost profesor mare, ai fost om de ştiinţă, ai fost om de stat, dar mai 
presus de toate ai fost un bun Român şi pildă preacurată de cinste şi dreptate.

Pe cât erai de mare, pe atât păreai de mic în modestia ta. Pe cât gândeai 
de adânc, pe atât vorbeai de simplu şi lesne de înţeles. Pe cât erai de sfios, pe 
atât glasul tău era impunător.

Pe unde ai trecut ai dres ce-ai găsit rău, ori ai făcut din nou când n’ai găsit 
nimic.

Şi ai făcut a tât!
Erai născut la sat şi ai făcut şcoli pentru luminarea copiilor din sate. Ai 

crescut la ţară şi ai făcut dreptate împărţind pământ la oamenii dela ţară. Ai 
răspândit ştiinţă prin cărţile tale bune de fizică şi chimie pe care în liceu am 
învăţat şi eu, ca mii şi mii de tineri în patruzeci de ani. Ai făcut ştiinţă şi des
coperiri. Ai tras cele dintâi brazde adânci şi largi în ogorul înţelenit al chimiei 
româneşti şi peste o jumătate de veac ai muncit din greu la înflorirea ei. Ai 
colindat Carpaţii şi ai analizat pietrele din ei şi apele de leac. Douăzeci de ani 
te-a chinuit într’una petrolul românesc şi prin studiul lui ţi-ai înălţat singur 
un monument măreţ; mai trainic decât bronzul. Ai fost ministru şi ai răsturnat 
miniştri. Ai făcut legi bune şi întocmiri trainice. Ai trăit cinstit şi ai murit sărac. 
In timpul din urmă ai pătimit prea mult, spre ruşinea noastră şi spre cinstea ta.

încărcat de glorie, bătrâne Petru Pont, tu ai trecut în nemurirea în care 
vei trăi deapururi fercit. Să ai în grija ta România-Mare pe care ai iubit-o şi 
ai cinstit-o cu meritele tale.

Niculae Teclu. La 2 Octombrie trecut s’au împlinit nouăzeci de ani dela 
naşterea în Braşov a lui Niculae Teclu. Era fiul unui comerciant mare din Braşov, 
unde a învăţat şcoala primară românească şi liceul săsesc. A  terminat liceul 
la Viena, unde a urmat şi politehnica. La München a studiat arhitectura pe 
care a terminat-o la Berlin. După ce a încercat zadarnic să fie arhitect în Ro
mânia, s’a întors în Viena în 1869 unde a studiat chimia. A încercat a doua 
oară să deschidă în ţară o fabrică de hârtie şi iar n’a reuşit. Atunci s’a întors 
din nou la Viena unde a rămas până la sfârşitul zilelor sale, fiind numit profesor 
de chimie la Academia de Comerţ şi docent de chimia colorilor la Academia de 
Arte frumoase şi în urmă chimist al Atelierului de Bancnote din monetăria statului 
austriac şi al Imprimeriei imperiale.

In tinereţe a fost un foarte bun gimnastic şi a câştigat cele dintâi premii 
la concursurile de sport din Bavaria. El a împlinit astfel zicătoarea străveche: 
minte sănătoasă în corp sănătos.

A fost membru al Academiei Române.
In tăcerea laboratorului său din Viena, Niculae Teclu a lucrat o viaţă de 

om şi a făcut peste şaizeci de descoperiri care i-au dus numele în lumea întreagă. 
Geniul său a preamărit şi neamul românesc din care făceâ parte.

Descoperirile lui privesc: flacăra, gazele, hârtia. Lampa Teclu e întrebuinţată 
în laboratoarele din lumea întreagă fiind şi cea mai bună din toate câte se cunosc.
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A găsit cel dintâi mijlocul ca să poată ceti scrisul depe hârtii carbonizate. 
Averi mari au putut fi astfel încasate de instituţii şi de particulari ale căror 
hârtii de valoare fuseseră carbonizate în casele de bani.

A  fost un bun Român, dar a avut nenorocul să muncească printre străini.
Laboratorul de chimie anorganică al Universităţii din Bucureşti este fericit 

să aibă în colecţia sa o bună parte din aparatele lui Niculae Teclu care au fost 
arătate la expoziţia jubilară din 1906 unde au primit cea mai înaltă distincţie.

Cu aceste aparate se arată în fiecare an studenţilor noştri, la lecţia despre 
flacără, ingeniozitatea marelui învăţat român.

A murit sărac cu toate că descoperirile sale au îmbogăţit pe alţii. Cele din 
urmă zile au fost foarte grele pentru bătrânul învăţat din cauza războiului.

Doctorul Istrati a fost un învăţar romantic, cald, aprins şi visător; Petru 
Poni un învăţat clasic, calm, tăcut şi gânditor, Niculae Teclu un învăţat, artist 
şi inventator.

Câte-şi trei au fost figuri măreţe ale neamului nostru.
Odihnească-se în pace. Curat le-a fost gândul şi prea cinstită munca. Veşnică 

să fie amintirea lor.
Doctorul Istrati a avut parte de o statue frumoasă aşezată în Parcul Carol, 

făcut de el. Petru Poni are tot dreptul la o statue la fel pe care trebue să i-o 
ridice laşul în care a trăit şi pe care l-a ilustrat. Oraşul Braşov are datoria de 
onoare să aducă din Viena rămăşiţele pământeşti ale lui Nicolae Teclu şi să le 
aşeze în oraşul lui de naştere, într’un monument vrednic de marele învăţar.

COMEMORAREA LUI PETRU PONI
CUVÂNTAREA D-LUI PROFESOR DR. HURMUZESCU

DIRECTORUL INSTITUTULUI ELECTROTECHNIC DIN BUCUREŞTI

Domnule Ministru şi Domnule Preşedinte,

VĂ  mulţumesc îndeosebi pentru onoarea ce mi-aţi făcut invitându-mă să 
aduc şi eu cuvântul la această pioasă comemorare a regretatului P. Poni. 

îmi împlinesc o datorie de recunoştinţă aducând aci câteva amintiri perso
nale care sunt mărturie a marei sale dragoste de muncă şi a cultului ce închinase 
şcolii şi ştiinţii româneşti.

La întoarcerea mea în ţară, în 1896, Poni era Ministru al Instrucţiunii, 
ocupat cu organizarea învăţământului de toate gradele, din care realizase o 
parte prin reforma învăţământului primar şi înfiinţase admirabila instituţie a 
Casei Şcoalelor.

Cu toate că mă chemase singur la o audienţă, a trebuit intervenirea lui 
Haret (atunci membru în consiliul permanent) pentru a pătrunde în cabine
tul său.
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Poni, ascuns aproape de mald arul de dosare tencuite pe biuroul său, rezolva 
personal fiecare chestiune. Mi-a propus atunci să mă duc la Iaşi unde va pre
vede o a doua catedră de fizică. Mi-a vorbit cu mult interes de ocaziunea or
ganizării laboratorului de fizică în noua construcţie a Universităţii Ieşene, la 
a cărei realizare îşi pusese tot sufletul de bun şi luminat patriot.

Mai târziu, într’o colaborare ce întreprinsesem împreună, în anul 1898, asu
pra unor corpuri presupuse radioactive, am avut prilejul să apreciez mai de 
aproape încă entuziasmul său necontenit pentru cercetările ştiinţifice.

In laboratorul său se aflau o serie de substanţe de pământuri rare, asupra 
cărora s’au întins experienţele noastre.

Primele observaţiuni ne dăduse unele rezultate promiţătoare, ţinându-ne 
sub profunda emoţiune a unor fenomene noui posibile. După multe încercări 
însă, şi controlări mai de aproape, s’a dovedit că ceeace puteam considera ca 
proprietăţi ale unor radiaţiuni obscure, erau datorite pur şi simplu acţiunei 
chimice ale impurităţii acide. Din această muncă a noastră nu s’a publicat nimic.

Credinţa sa în puterile ştiinţii şi ale culturii pentru ridicarea ţării îl făceâ 
să se găsească printre iniţiatorii instituţiunilor culturale şi printre apărătorii 
cei mai energici în contra celor ce ar fi plănuit vreo micşorare sacrilege a fiinţii lor.

Astfel, în toamna anului 1899, în urma crizei agricole se proiectă o reducere 
a universităţii prin suprimarea unor facultăţi ale Universităţii din Iaşi, iar 
altele delà cea delà Bucureşti —  pentru a reveni la sistemul Universităţii fran
ceze cu facultăţi risipite. In contra acestui sistem luptau în Franţa toate pu
terile conştiente, căci el produsese anemiarea culturală şi ştiinţifică a acestei 
instituţii care până la centralizarea napolioniană —  la începutul secolului X IX  —  
eră reprezentată prin pleiada marilor învăţaţi, podoaba spiritului omenesc: 
Baplace, Ampère, Bavoisier, etc.

Poni, în fruntea unui mare comitet de apărare a Universităţii din Iaşi, luptă 
cu toată energia, chiar în contra unor sentimente ale partidului naţional-libera , 
din care făceâ parte, şi a reuşit să menţină neştirbit şi chiar să ajute la desvol- 
tarea mai departe a acestui focar de cultură şi de naţionalism.

Curiozitatea sa ştiinţifică vie şi activă până la vârsta cea mai înaintată, 
îl făceâ să figureze printre iniţiatorii organizaţiilor datorite entuziasmului tine
rilor săi colegi. Astfel în 1900 se întemeiază Societatea de Ştiinţe din Iaşi cu 
publicaţiunea în franţuzeşte: Annales scientifiques de l ’Université de Iassy.

Poni n’a păstrat numai un rol decorativ de preşedinte, ci a dat cel mai fru
mos exemplu de activitate, publicând în această revistă lucrarea sa asupra 
mineralelor din ţară şi cercetările asupra compoziţiei petrolului din România.

Ca secretar general al acestei organizaţiuni, din contactul şi colaborarea 
ce urmă, am avut prilejul să trăesc clipe de entuziasm ştiinţific şi de înălţare 
patriotică luminată, izvorîte din marea sa dragoste pentru cultul Ştiinţii şi al 
Ţării sale.

Viaţa sa de muncă cinstită întru înălţarea neamului să ne fie tuturor o pildă 
neuitată. ______ ,

„Ştiinţa, fiind calea spre Adevăr, e singura care ne 
apropie de Dumnezeire, spre binele Ţârii şi al Omenirii

Moş' Delamare
(Z ia ru l Ştiinţelor ş i a l C ă lătoriilo r)

N A T U R A

1 7



/

CATEDRALA SF. PAUL din LONDRA
DE DR. EUGEN CHIRNOAGĂ

IN mijlocul lui City adică chiar în inima imensei Capitale a imensului imperiu 
britanic, pe o mică înălţime se ridică cea mai impunătoare zidire a Londrei, 

St. Paul’s Cathedral. Tocmai din pricina acestei aşezări în centrul vechii cetăţi 
comerciale şi financiare a lumii, grandioasa catedrală, înghesuită din toate

părţile de o sumedenie de străzi 
strâmte şi întortochiate, e lipsită 
de perspectiva care ar pune în 
valoare frumuseţea ei architectu- 
rală şi pentru a_găsi un loc din 
care s’o cuprinzi cu ochii în în
tregul ei, trebuie să te duci de
parte, pe malul Tamisei, mai jos 
de Blackfriars Bridge. Deşi în 
forma ei actuală catedrala închi
nată Sfântului Paul e relativ 
nouă, începuturile ei sunt stră
vechi. Afirmaţia unor specialişti 
că în vremurile păgâne s’ar fi 
găsit pe locul acesta un templu 
al Dianei, a fost contestată de 
către Sir Chriftopher Wren, cele
brul architect al cărui geniu a 
prezidat la întocmirea planurilor 
actualei construcţii.

E  mai probabilă presupune- *■  
rea, întemeiată pe descoperirea 
mai multor relicve, la săparea 
temeliilor, că se găsea aici, pe 
vremea Romanilor, o bisericuţă 
creştină, dărâmată mai apoi de 
către Saxoni. Se crede că această 
biserică a fost restaurată de Ethel- 
bert regele Kentului pe la anul 
610, arsă în 961, rezidită şi mi
stuită de alt foc în 1087, spre a 
fi înălţată iarăşi pe aceleaşi te- 

Tig. 1. Vedere din faţă a catedralei melii spre slava Mântuitorului
creştinătăţii. Vechea biserică a 

Sfântului Paul avea o lungime de aproape 200 m. şi în 1315 a fost înze
strată cu o turlă de lemn, învelită în plumb şi înaltă de vreo 150 m., dacă 
nu şi mai mult. Biserica şi turla au fost răvăşite de foc în 1561 şi au 
rămas multă vreme într’o stare de jalnică dărăpănare. Câteva resturi ruinate 
se mai pot vedea şi astăzi lângă zidul dela miază-zi; chiar lângă colţul de 
nord-est se află temelia faimoasei cruci a Sf. Paul, de unde se ţineau predicile,
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se promulgau bulele papale, ereticii erau siliţi să-şi renege ereziile şi vrăjitorii 
să mărturisească legăturile cu diavolul şi unde a fost proclamată condamnarea 
învăţăturii lui Luter de către papă în prezenţa cardinalului Wolsey. In 1910 
s’a ridicat lângă acest loc o cruce comemorativă, formată dintr’o coloană dorică, 
ce susţine statuia Sf. Paul. Subteranele lăcaşului, pe jumătate ruinate, erau 
folosite pentru ateliere şi pivniţe de vinuri; rezemat de unul din ziduri s’a 
construit un teatru; sânul bisericei a devenit loc de primblare publică, iar ca 
culme a profanării, protectorul Şomer set a luat pietrele zidurilor căzute şi le-a 
întrebuinţat la zidirea propriului Său palat. Sub Carol I  s’au început reparaţii, care 
au fost însă oprite pe loc de răsboiul civil, iar focul cel mare din 1666, care a 
transformat în cenuşă întreaga cetate, a terminat opera de ruinare a vechii biserici.

Fig. 2. Corul

Zidirea prezentă a fost începută de Sir Christopher Wren în 1675 şi termi
nată în 1710. Cheltuelile s’au ridicat la vreo 800.000 de lire, o sumă uriaşă pentru 
vremea aceea şi e vrednic de observat că marele Wren primeâ drept salariu 
200 lire pe an. Costul a fost acoperit printr’o taxă pusă pe cărbunele care intră 
în portul Londrei; fiind ridicată cu bani publici, catedrala Sf. Paul, spre deose
bire de alte catedrale, este gospodărită de trei îngrijitori, dintre care unul e 
primarul Londrei, altul archiepiscopul de Canterburry şi al treilea episcopul Londrei.

Biserica, deşi în proporţii mai mici, seamănă cu catedrala Sf. Petre din 
Roma, şi are forma unei cruci latine, lungă de 500 de picioare (150 m.) şi 
lată de 118 picioare, iar domul exterior este la o înălţime de 364 de picioare 
dela pământ, cu un diametru de 102 picioare, adică numai cu vreo 10 m. mai 
mic decât al lui Sf. Petre din Roma. Ca mărime, catedrala Sf. Paul din Londra,
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este a cincea din toată creştinătatea, după Sf. Petre din Roma şi catedralele 
din Milan, Sevila şi Florenţa. Ca stil exterior, e interesant de observat, că pre
zintă amănunte clasice îmbinate cu structura esenţialmente gotică a clădirei. 
In faţa bisericei se poate vedea o statue a reginei Ana, având la picioarele ei 
Anglia, Franţa, Irlanda şi America. înaintea monumentalei scări de marmoră 
ce duce la intrare se află o inscripţie în pavaj, care spune că aici a adus regina 
Victoria în 1897, mulţumiri lui Dumnezeu, cu prilejul celei de a 60-a aniversare 
a suirei ei pe tron. Faţada, largă de 180 picioare, prezintă un portic dublu,

partea de jos sprijinită pe 12 coloane 
corintice împerechiate câte două, iar 
partea de sus pe 8 coloane ; deasupra se 
vede un frontispiciu împodobit cu un 
relief, care reprezintă convertirea Sf. 
Paul, iar în vârful frontispiciului este 
statuia apostolului înaltă de aproape 
5 m. De fiecare parte 'a  faţadei se 
înalţă câte un turn svelt şi elegant 
cu statui de ale apostolilor pe la col
ţuri. Cel dinspre nord are o combi
naţie de 12 clopote ce revarsă* asupra 
Capitalei valuri de armonie sacră, iar 
turnul dinspre miază-zi închide cel 
mai mare clopot din Anglia, de peste 
16 tone în greutate. Da capătul din
spre răsărit, biserica se termină cu o 
ieşitură circulară. Un tambur format 
din două secţii, cea de jos împodobită 
cu coloane corintice, cea de sus cu 
coloane compuse susţine minunatul 
dom, al cărui exterior este din lemn 
acoperit cu table de plumb. Lanterna 
de deasupra domului e susţinută de 
un con de cărămizi sprijinit pe do
mul interior, iar la rândul ei susţine 
o minge uriaşă de aproape 2 m. în 
diametru şi în care pot încăpea mai 
mulţi oameni.

Interiorul bisericei e măreţ prin 
proporţiile lui uriaşe, dar lasă o im
presie oarecum de goliciune.

Se cunoaşte după grija cu care sunt executate podoabele sculpturale că 
Wren n’aveâ de gând să decoreze tot interiorul în felul bisericilor italiene 
ale timpului, totuşi în intenţia lui unele porţiuni urmau să fie acoperite cu picturi.

In această direcţie însă nu se făcuse aproape nimic până în 1860, când s’a 
adunat un fond pentru înfrumuseţarea interiorului catedralei cu marmore, 
mozaicuri şi vitraliuri. E adevărat că domul fusese decorat ceva mai înainte 
cu scene din viaţa apostolului Paul, dar aceste picturi sunt aproape invizibile 
de jos din biserică. Astăzi însă, lipsa aceasta a fost în parte împlinită prin

Fig. 3. Altarul, cu piesa centrală, numită 
Reredos, sculptată în marmoră albă şi 

frumos împodobită
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executarea mai multor mozaicuri reprezentând scene din viaţa Mântuitorului şi 
picturi alegorice, dintre care una, intitulată The light of the world (lumina lumei) 
de Holman Hunt, dealtfel numai o copie după originalul din Oxford, e arătată 
cu mândrie vizitatorilor şi prezintă într’adevăr incomparabile efecte de umbră 
şi lumină. Orga uriaşă şi una din cele mai perfecte din Anglia, e împărţită în 
două secţii, instalate de o parte şi de alta a corului, legate printr’un mecanism 
aşezat sub pardoseală. In biserică se află numeroase monumente de oameni 
celebri, mai ales generali şi amirali, care fac dintr’însa un fel de muzeu 
naţional, deşi, după importanţă, vine 
în rândul al doilea după Westminster 
Abbey; aceste monumente lasă de 
dorit din punctul de vedere al va
lorii lor artistice. Vom pomeni dintre 
ele numai pe cele mai vestite şi anu
me : monumentul Ducelui de Welling- 
ton, care constă din statuia de bronz 
a marelui căpitan culcată pe un sar
cofag majestuos şi adumbrită de o 
canopie sprijinită pe 12 coloane co
rintice ; deasupra sunt grupuri alego
rice ale curajului şi laşităţii, adevăru
lui şi ipocriziei, iar în vârf de tot 
statuia călare a lui Wellington; apoi 
monumentul Amiralului Lord Nelson 
de Flaxman. I,ipsa braţului drept pe 
care Nelson l-a pierdut în bătălia 
dela Santa Cruz e acoperită de manta.
Pe cornişă sunt înscrise numele victo
riilor faimosului marinar. Pe piede
stal sunt reliefuri reprezentând marea 
Nordului, marea Baltică, Nilul şi Me- 
diterana ; la picioare, în dreapta, stă 
culcat leul britanic, iar în stânga Bri- 
tannia îndeamnă pe tinerii marinari 
la fapte asemănătoare cu ale mare
lui erou naţional.

Urcând o scară de 260 de trepte, 
ajungem în vestita Galerie a Şoaptelor 
(WhisperingGallery) în interiorul cupolei, al cărei curios ecou e cunoscut de toţi 
vizitatorii catedralei; într’adevăr, o şoaptă rostită în faţa zidului acestei galerii 
e auzită distinct de cineva care ascultă cu urechea la perete, de partea opusă 
a galeriei, la o distanţă, în linie dreaptă de 108 picioare (32 m.), în timp ce ve
cinul cel mai apropiat nu aude absolut nimic. Tot din această galerie se pot 
vedea bine picturile lui Thornhill de pe cupolă şi se obţine o admirabilă ve
dere generală a interiorului' bisericei.

Dacă mai urcăm încă 118 trepte ajungem în Galeria de piatră, o galerie ex
terioară, apărată printr’un parapet de piatră şi care înconjoară baza domului 
exterior. De aici, observatorul vede aşternându-se la poalele catedralei, în toate
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direcţiile, cetdţuia Londrei (City), în ale cărei palate, lăcaşuri ale celor mai re
numite bănci din lume, se mânueşte mai mult aur decât în orice alt loc pe lume, 
afară doar de New-York. Mai sus încă e Galeria de aur, pe creştetul domului 
şi la picioarele lanternei şi în sfârşit, suind încă 45 de picioare, după 616 trepte, 
ajungi în mingea de deasupra lanternei.

O altă scară, pornind tot din interiorul bisericei, conduce jos în criptă, care 
se întinde sub toată suprafaţa catedralei. Aici se găsesc mormintele multor 
oameni vestiţi care au strălucit, într’un domeniu sau altul, în timpul vieţii lor. 
Astfel, dăm peste piatra funerară a lui Sir Christopher Wren, architectul cate-

Fig. 5. Monumentul lui ̂ W ellington

dralei, deasupra căreia, pe zid se află tableta originală, purtând inscripţia fai
moaselor cuvinte: Lector, si monumentum requiris, circumspice. In apropiere 
se găsesc mormintele multor artişti, pictori şi sculptori, din care cauză porţiunea 
aceasta a criptei e cunoscută sub numele de colţul pictorilor. In partea de apus 
a criptei, se găseşte sarcofagul lui Wellington, un bloc uriaş, de porfir aşezat 
pe o bază de granit. Mai departe, şi exact sub centrul domului este sarcofagul 
de marmoră a lui Nelson, care cuprinde cosciugul făcut dintr’o bucată a ca
targului vasului amiral francez YOrient, aruncat în aer la Aboukir. Sarcofagul
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acesta, care este opera lui Benedetto da Rovezzano, fusese comandat de către 
cardinalul Wolsey pentru sine însuş.

Amintim deasemenea cele două capele, aşezate de o parte şi de alta a in
trării: în stânga Capela Sf. Dunstan, frumos decorată cu marmoră şi un mozaic 
reprezentând pe cele trei Marii la mormântul Domnului în dimineaţa Pastelor, 
iar în dreapta Capela ordinului Sf. George şi Mihai, ordin întemeiat în 1861 
şi asociat cu imperiul colonial. O mică încăpere în dosul altarului a fost transfor
mată în’ Capela lui Isus.

Faţa altarului, încadrată în marmoră, este o copie după tabloul Christos

Es

Fig. 6. Mormântul lui W ellington

arătându-se sfântului Toma al lui Cima da Conegliano din Galeria Naţională. 
In spatele altarului principal se află aşa numitul Reredos, o structură de mar
moră albă lucrată în stil italian Renaissance.

[ Şi aşa, călătorule, după ce-ai văzut interiorul catedralei în toate părţile ei, 
ai urcat scările cel puţin până în Galeria Şoaptelor şi ai coborît în cripta subte
rană, eşti gata să părăseşti acest măreţ locaş de rugăciune, obosit, dar mulţu
mit în suflet şi impresionat mai mult decât ai vrea poate s ’o mărturiseşti de 
masivele umbre ale trecutului, adăpostite sub coloanele de marmoră şi care
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te-au atins o clipă cu aripile reci şi aducătoare aminte ale unor epoce 
nemuritoare.

Ca pentru a şterge urmele lăsate de umbrele severe şi îngândurate ce po
pulează catedrala, în clipa când ai păşit afară în lumina soarelui, ori în mantaua 
de ceaţă fumurie care îmbracă aşa de des cetatea Londrei, eşti întâmpinat de 
stoluri de porumbei, flămânzi şi neastâmpăraţi, ce umplu aerul cu foşnetul 
aripelor lor şi vin să-ţi ceară fără teamă puţină mâncare; iar dacă se întâmplă 
să ai asupra ta o bucată de pâine, ori să dai peste vânzătorul de seminţe, care

i

Pig. 7. Mormântul lui Nelson

să-ţi umple pumnul şi buzunarul, blândele păsărele, simboluri de dragoste şi 
bună vestire, te acopăr pe cap, pe umeri, pe braţe, înghesuindu-se unele în altele, 
agăţându-se de haine, bătându-ţi obrajii cu aripile lor, luptând spre a apucă 
o fărămitură, până când un sgomot neaşteptat, o mişcare bruscă, îi sperie şi 
sboară în grabă spre cuiburile lor dintre coloanele Catedralei, fluturând în aer, 
ca dintr’o sută de batiste, un la revedere plin de recunoştinţă.
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RADIO-BUCUREŞTI, ŞCOALA ROMÂ
NEASCĂ PENTRU INIMĂ ŞI MINTE

CONFERINŢĂ ROSTITĂ LA RADIO-BUCUREŞTI, LUNI 14 
APRILIE 1930 ORA 19

d e  G. G. LONGINESCU

A, oameni buni, Radio-Bucureşti e o şcoală românească pentru inimă şi
minte. Spre a fi crezut, patru propoziţii trebue să dovedesc în faţa dumnea

voastră. In faţă vorba vine, fiindcă aşa cum sunt răspândiţi pe tot întinsul 
României-Mari, fără voia lor, mulţi radiofonişti stau cu spatele la microfon. 
Eu îi iert pe toţi, fiindcă e caz de forţă majoră, dar rog şi eu să fiu iertat de 
toţi faţă de care nu sunt îndreptat cu faţa.

O şcoală e o fiinţă vieţuitoare şi ca orice fiinţă vieţuitoare e făcută din corp 
şi suflet. Corpul şcoalei e casa ei, iar sufletul ei sunt profesorii şi elevii.

O şcoală poate fi de multe feluri, primară sau secundară, de băeţi sau de 
fete. O şcoală poate fi de multe meserii, de ingineri, de militari, de agricultură, 
de comerţ, de muzică, de teatru. O şcoală poate fi universitate cu facultăţi, de 
ştiinţi, de litere şi filozofie, de drept, de medicină, de farmacie, de teologie. 
O şcoală are clase în care sunt înghesuiţi elevii, mai mult sau mai puţin. In 
timpul din urmă e chiar o problemă din cele mai grele pentru Stat, să aibă 
clase numai cu 30 de elevi. Elevii din clasă stau în bănci, mai mult sau mai 
puţin cuminţi, unii ascultând ce spune profesorul, alţii cetind cărţi de tot felul 
numai de şcoală nu. Clasa are ferestre pe care se uită elevii cu atât mai atenţi 
cu cât sunt mai neatenţi la ce spune profesorul. O clasă are o catedră ceva mai 
înaltă decât băncile, pe care de multe ori explică un profesor cu foc şi dor de 
binele ţării, cu vorbe înţelese şi cu înţeles adânc. Tot pe catedră moţăe de 
multe ori, sau scriu scrisori, sau citesc ziare, profesori, care în loc de apostolat, 
au în sufletul lor otrava nepăsării. Aceşti profesori fără ideal sunt o povară 
pentru Stat şi cioclii gloriei noastre naţionale, spunea Doctorul Istrati. Sunt cu 
totul de părerea marelui meu profesor. Mai înainte vreme, nu lipsiâ de pe ca
tedră varga de dureroasă şi ruşinoasă amintire.

Şcoala primară e obligatorie pentru toţi copiii cu vârstă de şcoală. La ţară, 
de necrezut şi totuşi, părinţii fac sforţări să împiedice pe copiii lor de a merge 
la şcoală. Mai bine plătesc orice amenzi ca să poată trimete pe copii cu vitele 
la păscut.

* *
După aceste lămuriri, să dovedesc cele patru propoziţii, că Radio-Bucureşti 

e şcoală, şcoală românească, pentru inimă şi pentru minte.
Şi să le dovedim una câte una, pe rând ca la moară.
Da, Radio-Bucureşti e şcoală. Ca orice şcoală are o casă a ei, casă frumoasă 

în. strada General Beithelot, 60, cum ne-a spus de atâtea ori glasul dulce dela 
Radio. Casa a costat 7.200.000 lei. E  foarte frumoasă, cu mobilier ales. Dar 
casa e numai direcţia sau mai bine zis numai creerul fiinţei minunate care e 
Radio-Bucureşti. Aici e numai administraţia şi controlul general.
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Clasele dela Radio, spre deosebire de toate celelalte şcoli, sunt răspândite 
pe tot cuprinsul României. Unele clase simt camere mari, luxoase, cu lumină 
multă şi cu aparate scumpe, care primesc undele şi de peste ocean. Alte clase 
sunt mai mici şi mai puţin luxoase. Altele sunt mici de tot şi sărăcăcioase, cu 
un aparat cu galenă care stă pe un colţ de masă. In toate clasele domneşte 
cea mai mare libertate. Elevii sunt slobozi să facă ce vor, să asculte ce vor şi 
cu toate acestea în toate domneşte cea mai mare linişte şi nu se aude în ele 
decât sunetul difuzoarelor. In clasele cu galenă tăcerea e complectă şi multe 
din ele sunt în întunerec. întâlnim aici un fenomen neaşteptat, că întunerecul cel 
mare se preface în lumina strălucitoare a învăţăturii de tot felul, de toate gra
dele, pentru toate minţile şi pentru toate specialităţile. Pd scurt, clasele dela 
Radio sunt clase ideale care desleagă în mod fericit problema cea mai grea pentru 
şcoală şi pentru un Stat, de'a aveâ clase cât mai multe, cu elevi cât mai puţini 
şi cu aceeaşi profesori pentru ţara întreagă. Ce dorea Napoleon şi ce a putut 
face el numai în parte, ca la cutare ceas, toţi elevii din toate liceele din Franţa 
să traducă aceleaşi rânduri, din acelaş autor latin sau grec, a realizat şcoala 
Radio, în chipul cel mai mulţumitor, cel mai simplu şi cel mai eftin.

O clasă are o catedră şi o şcoală atâtea catedre bâte clase are.
Tot spre deosebire de toate şcolile, care au fost dela începutul lumii până 

azi, şcoala Radio are numai o singură catedră, pentru miile de clase şi zecile 
de mii de elevi şi cu toate acestea, elevii nu se îmbulzesc, toţi stau liniştiţi 
la locul lor şi toţi aud aşa de bine, parcă ar fi o catedră numai pentru 20 de elevi.

Catedrele din clase sunt puţin mai înalte decât băncile, cu două sau cel 
mult trei trepte. Catedra dela Radio, în schimb, e înaltă de 90 de metri şi 
stă pe doi stâlpi care au costat i .500.000 lei. Şi iar spre deosebire de toate 
şcolile, catedra dela Radio nu e în casa şcoalei ci tocmai la zece kilometri de
părtare de ea, tocmai la Otopeni. Să nu credeţi cumva, că dacă această e înaltă 
de 90 de metri, profesorii sunt cocoţaţi aşa de sus, ca să poată fi auziţi în toată 
România. Tot spre deosebire de celelalte şcoli, profesorul vorbeşte la microfon, 
într’o odăiţă mică aşa că nu e auzit de nimeni şi nu aude pe nimeni. In schimb 
vorbele lui aleargă cu iuţeala electricităţii pe o şosea netedă şi întinsă, cum 
nu e nici o singură şosea în lume pentru automobile. Această şosea vrăjită e 
cablul care leagă microfonul din strada General Berthelot cu postul de emisiune 
dela Otopeni. Acest cablu e întins pe sub pământ, are şapte circuite pupinizate 
şi protejate, e lung de zece chilometri şi funcţionează fără greş. El a costat 
1.800.000 lei. Scump dar face. Vorba ceea, dai un ban mai mult dar fumezi 
cu ţigaretul.

Ca orice catedră care se respectă, catedra dela Radio are şi ea o vargă, o 
sârmă lungă de 84 de metri. E  antena din care pornesc undele electrice care 
sboară în urmă pe tot întinsul României Mari, care trec dincolo de hotarele ei, 
departe, tot mai departe, până,la Ierusalim şi până în India, spre soare-răsare; 
până la mama Roma şi Spania lui Traian, spre soare-apune; până în Suedia 
lui Carol al XII-lea, care a făcut turnul Colţei, spre miez-de-noapte; până în 
Algeria şi Egipt, spre miez-de-zi.

O vorbă străveche spune: nimic nou sub soare. Şcoale şi clase sunt de sute 
de ani şi de sute de ani au rămas neschimbate. Şcoala Radio are şi ea clase, 
are catedre, are profesori şi elevi, dar câtă deosebire între ce a fost şi ce este. 
Ce este a mai fost, dar e altfel de cum a fost.
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Ca să fie şcoală cum se cade, nu ajungea să aibă numai clasă, catedră şi elev, 
îi mai trebuia lui Radio-Bucureşti să aibă şi profesori.

Ii are şi pe aceştia, profesorii din toate treptele învăţământului, de toate 
specialităţile, de toate vârstele. Toţi sunt însufleţiţi de focul sfânt al apostola
tului. încă o asemănare între şcoala dela Radio-Bucureşti şi celelalte şcoli. 
Profesorii obişnuiţi de şcoli primare sau secundare trebue să aibă o anume pre
gătire pedagogică. Nu oricine poate să facă o lecţie care să fie înţeleasă de elevi. 
Profesorii se pregătesc în seminariile pedagogice. Profesorii dela Radio trebue 
să aibă şi ei o pregătire pedagogică. Nu oricine poate vorbi la microfon. Trebue 
să păstrezi o anume tărie a glasului, să nu vorbeşti prea încet, să nu vorbeşti 
prea repede, să pronunţi bine sfârşitul cuvintelor. Nici prin gând nu mi-a trecut 
mie, că microfonul atât de mic şi de modest, e atât de pretenţios, atât de su
părăcios şi atât de îndărătnic când nu-i faci gustul. In schimb e nespus de 
supus, ascultă tot ce-i spui, când îi faci gustul să vorbeşti cum vrea el. Sunt 
conferenţiari care câştigă mult la microfon şi alţii care pierd mult, după cum la 
cinematograf, sunt artişti care ies mai bine şi alţii care pierd. Ta căderea Ba- 
bilonului, pe când chefuiau cei care trebuiau să păzească cetatea, a apărut pe 
zid cele trei cuvinte: Mane-Tekel-Fares. L,a fel în cabina microfonului apar 
deodată semnale luminoase de îndată ce te abaţi dela regula de vorbire la mi
crofon. De vorbeşti prea repede, apare semnalul luminos: mai rar; de vorbeşti 
prea încet, semnalul luminos îţi spune: mai tare şi tot aşa îţi spune să te mai 
apropii de microfon: mai aproape; sau să te mai depărtezi puţin: mai departe. 
Aşa se explică de ce când asculţi cu casca la ureche, observi că dupăce vorbi
torul a vorbit prea încet, deodată o ia mai tare, ori când a vorbit prea repede, 
o lasă mai domol.

Şi cu toate acestea oricât sunt de bune aceste semnale, ele nu sunt deajuns. 
Sunt poate cel dintâi şi cel din urmă conferenţiar, pentru care aceste semnale, 
nu sunt de folos. De douăzeci de ani, nu văd să scriu, nu văd să cetesc, nu ies 
în lume, sunt îngropat de viu. Deaceea semnalele luminoase nu-mi pot servi 
mie, cum servesc celorlalţi conferenţiari. Aşa se face că nu pot vorbi cum vor
besc în lecţiile mele, nu ridic glasul, nu-1 cobor, îl păstrez uniform şi sunt poate 
monoton. Mi-au spus mulţi, ceeace ştiam şi eu, că în conferinţa trecută am fost 
emoţionat, la pomenirea celor trei chimişti români, Istrati, Poni, Teclu. N ’a 
fost de vină microfonul şi n’au fost de vină ascultătorii. Eram de vină eu fiindcă 
nu pot vorbi niciodată liniştit, c'ând pomenesc pe marele doctor Istrati, pe ma
rele Petru Poni şi pe marele Nicolae Teclu. Simt că-mi tremură glasul, încerc 
să-l potolesc, dar nu isbutesc şi poate că e mai bine, ba chiar e mai bine. Dacă 
vrei să plâng, spuneau Romanii, plângi tu mai întâi. Şi eu am vrut să plângă 
şi alţii pe doctorul Istrati, pe Poni şi pe Teclu, aşa cum îi plâng eu. încă o ase
mănare între şcoala dela Radio şi celelalte scoale. Orice şcoală are un clopot 
sau un clopoţel. Şcoala dela Radio are un metronom. Când îi auzi sunetul la 
cască sau în difuzor ai crede că e un ciocan cu abur care te-ar strivi de te-ar 
lovi odată. Văzut de aproape, te cruceşti cum un metronom mititel, poate face 
atâta gălăgie. In schimb pe când clopotul sună numai la intrare sau la 
ieşire, metronomul ţăcăneşte în pauză şi tace când trebue să înceapă con
ferenţiarul.

In toate şcolile profesorul trebue să vorbească fără carte dinainte. Ta Radio 
din contra, conferenţiarul trebue să cetească depe foile scrise dinainte. In această
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privinţă şcoala Radio se aseamănă cu Academia franceză şi cu celelalte Aca
demii, în care discursul de intrare trebueşte cetit şi nu rostit.

Altă deosebire între şcoala Radio şi celelalte şcoli, este că Radio-Eucureşti 
are clandestini care urmează lecţiile cu cea mai mare sfinţenie, dar fără să plă
tească, pe când sătenii dela ţară plătesc orice amendă, numai şi numai să-şi 
poată trimete copiii cu vitele la păscut ori la tot felul de treburi.

Oricât supără clandestinii pe domnul director dela poşta amatorilor, prin 
nesupunerea lor de a-şi plăti abonamentul, mie-mi sunt mai simpatici decât 
părinţii care îşi opresc copiii de a merge la şcoală. Va spune ascultătorul că-mi 
sunt simpatici clandestinii fiindcă am fost şi eu ca ei. Nu  ̂tăgăduesc. A  fost 
aceasta prin luna lui Decembrie trecut, când Radio-Bucureşti făceă încercări 
de probă, iar eu făceam ascultări de încercare. A fost aceasta pe când glasul 
dulce dela Radio ne spuneâ în limba dulce del bel paiese la dove il si suona: 
faciamo emmissione di proba e preghiamo i noştri ascoltatori di trasmetere le 
Ibro osservazioni a la Societâ di Radio-difusioni, Bucureşti due, strada Gene
ral Bertbelot, sessanta.

Aşadar, Radio-Bucureşti e o şcoală. E  o şcoală cum n’a mai fost altă şcoală 
românească pentru inimă şi minte.

Ar trebui să vorbesc ceasuri întregi la microfon, ca să spun pe scurt ce-au 
vorbit pe larg, atâţia şi atâţia conferenţiari distinşi, spre amintirea cărora urmaşii 
noştri îşi vor pleca frunţile cu admiraţie şi recunoştinţă.

Am prescurtat o bună parte din conferinţele ascultate la Radio în cele din 
urmă patru numere din revista «Natura», candelă în care arde untdelemnul 
prea curat al ştiinţei şi al dragostei de neam. Trăim în zile mari, de adânci pre
faceri în bine, cu toate mlaştinele de păcate sufleteşti care au otrăvit viaţa 
noastră de după război. Mlaştinele seacă văzând cu ochii la căldura arzătoare 
şi binefăcătoare a conferinţelor dela Radio-Bucureşti.

Săptămâna pomenirilor oamenilor noştri mari, săptămâna poeziei înseamnă 
culmile înalte şi senine la care s’a înălţat Radio-Bucureşti în menirea lui cea 
mare, de a fi şcoală românească pentru inimă şi minte. Conferinţele dela Uni- 
versitatea-Radio, cu subiecte ştiinţifice de tot felul, atât de bine desvoltate, 
atât de frumos rostite, dovedesc pe deplin că Radio-Bucureşti merge cu paşi 
siguri spre menirea lui cea mare, de-a răspândi ştiinţă sănătoasă. Radio Bucu
reşti va duce cu siguranţă la formarea unei opinii publice care ne lipseşte şi fără 
de care nu vom putea fi ceeace trebue să fim.

Radio-Bucureşti e şcoală primară şi secundară, e universitate cu facultăţi, 
e şcoală de ingineri, de militari, de agricultură, de comerţ, de industrie, de mu
zică, de teatru, e ateneu, e sală de concerte, e biserica blândului şi dumnezeescului 
Isus, în care răsună cântecele de slavă ale corurilor neîntrecute. Radio-Bucureşti 
e o şcoală făcătoare de minuni.

Domnul nostru Isus Hristos a tămăduit pe slăbănogul ce nu putea umblă, 
spunându-i: Scoală, ia patul tău şi umblă. Slăbănogul a crezut în vorbele Mân
tuitorului, s’a sculat şi s’a vindecat.

De douăzeci de ani, nu văd să scriu, nu văd să cetesc, sunt dus de mână.
Radio-Bucureşti mi-a spus: pune casca la urechi, slăbănogule de ochi.
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1  ̂ scaunul tău, şezi şi asculţă. Stinge lampa că tot nu vezi lumina ei. Radio- 
Bucureşti îţi va trimete lumină prin urechi.

După două mii de ani, Radio-Bucureşti a făcut cu mine minunea Mântui
torului. Am crezut în spusele făcătoare de minuni şi minunea s’a făcut. Sunt 
şi eu azi om ca toţi oamenii, ascult opere şi cântece ce te desfac de pământ şi 
te înalţă până la cer. Ascult conferinţe pline de învăţătură, în limba românească, 
pentru neamul românesc. Plâng de mulţumire şi de mândrie în pomenirile atât 
de pioase, în care sunt preamăriţi şi răsplătiţi cu recunoştinţă noastră, oamenii 
noştri mari, geniile noastre: Eminescu, Creangă, Vlahuţă, Xenopol, Istrati, 
Poni, Teclu.

Ca mine sunt mulţi pe care boala îi ţine legaţi în casă şi pe care Radio-Bucu
reşti i-a făcut fericiţi.

Dar, mai slăbănogi decât toţi bolnavii sunt milioanele de săteni care trăesc 
în besna minţii şi a neştiinţei. Ei nu pot să scrie, nu pot să cetească, întocmai 
ca şi mine, deşi sunt sănătoşi. Milioane de săteni aşteaptă aparatele cu care să 
primească învăţătura bună şi aleasă dela Radio-Bucureşti. Ştiinţă şi putinţă 
e legea cea nouă la care trebue să ne închinăm, a spus Charles Moureau, un 
mare învăţat francez mort acum un an. Ştiinţă şi putinţă să dăm sătenilor noştri. 
Numai prin şcoală şi numai prin ştiinţă România-Mare poate să ajungă Românie- 
Tare, am spus-o şi o mai spun mereu dela război încoace.

Aşi fi bun de bătut dacă m’aşi opri aici cu conferinţa mea.
Radio-Bucureşti e o societate pe acţiuni, cu un capital de 50 milioane lei. 

Radio-Bucureşti are consiliu de administraţie, comitet de direcţie şi un director 
general. Ea Radio-Bucureşti, persoane cu tragere de inimă muncesc din greu 
la înălţarea acestei instituţii.

Răsplata lor e mulţumirea sufletească pe care o simt la gândul că muncesc 
pentru înălţarea scumpei noastre Românii.

Gândul meu şi gândul tuturor trebue să se îndrepte în aceste clipe, către 
toate persoanele care se ostenesc pentru isbânda instituţiei Radio-Bucureşti.

Aşa să le ajute Dumnezeu.

A J U T O A R E  PRIMITE
ATU se întorseseră, la corectură rândurile în care Natura cere ajutor, când am 

*■ » primit suma de cinci mii de lei dela d. Inginer Emil Prager. Ii mulţu
mim din toată inima şi îi urăm să fie imitat de cât mai mulţi oameni de bine.

„S ă  ne ridicăm cât mai sus pe scara civilizaţiei şi să ne pregătim 
pentru ziua cea mare întrevăzută de Alexandru Odobescu. 

Marele nostru scriitor aveă credinţa neclintită că făclia 
civilizaţiei, care a fost purtată de Latinii din 

Apus, va trece o dată şi în mâinile noastre,
Latinii dela Dunăre. Ziua aceea se 

a p r o p ie „Natura“ pregăteşte
această z i strălucită. G. G. L.
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NOUTĂŢI ŞTIINŢIFICE ŞI TEHNICE
DE. DR. A. S.

O nouă grupare industrială. înainte de războiu, fabricarea materiilor colorante 
din produsele de distilare ale huilelor era cea mai importantă industrie de 

produse organice şi Germania reuşise să-şi asigure monopolul mondial în acest 
domeniu. In timpul războiului şi celelalte ţări au fost silite să-şi creeze atât fabrici 
de gaze de luptă, cât şi de materii colorante, deoarece eră în joc apărarea na
ţională pe de o parte, iar pe de alta aprovizionarea din Germania nu se mai puteâ 
face. Prin înmulţirea fabricilor de materii colorante, importanţa mondială a acestei 
industrii a scăzut, iar astăzi altă preocupare a trecut pe primul plan.

Cu toţii suntem astăzi martori la înmulţirea extraordinară a automobilelor şi, 
în genere, a motoarelor de tot felul. In ţările industriale, această înmulţire a luat 
proporţii fantastice. Astfel, în 1928, Statele Unite aveau un automobil la 5 lo
cuitori, Anglia unul la 38 locuitori, Franţa unul la 43 locuitori, iar Germania unul 
la 134 locuitori. Pentru acest număr uriaş de motoare trebuiâ combustibilul 
lichid, benzina, obţinută prin distilarea fracţionată a petrolului. Dar petrolul 
conţine puţină benzină şi chiar împingând limitele de distilare până la 2250 (la’n- 
ceput se distila benzina numai până la 1500) şi obţinând benzine grele, nu se 
poate obţine mai mult de 25% benzină din petrol, restul fiind format din lampant, 
uleiuri şi parafină.

Atenţiunea chimiştilor s’a îndreptat spre această parte a petrolului şi prin 
muncă stăruitoare şi îndelungată, au reuşit să stabilească un procedeu industrial, 
prin care o bună parte din produsele grele ale petrolului se puteau transformă în 
benzină, astfel ţă se puteau scoate din petrol 70% benzină. Operaţia prin care 
se obţine acest lucru se numeşte « cracare » şi constă din încălzirea petrolului la 
temperaturi şi presiuni mari. Peste o mie de brevete s’au acordat în acest domeniu, 
iar puternica societate de petrol « Standard Oii Company » a reuşit să obţină pe 
cele mai multe şi mai importante, reuşind astfel să aibă un fel de monopol mondial 
al acestui procedeu. Mai rămâneau de folosit cele 30% resturi de la cracare. 
Pentru aceasta, s’a făcut apel la procedeul imaginat de Bergius şi care constă în 
a hidrogena substanţa direct cu hidrogen gazos, la temperatură şi presiune foarte 
mare, putându-se ajunge până la 1000 atmosfere.

Chimistul Bergius şi-a început încă de mult lucrările în Germania; aplicând 
procedeul său asupra cărbunilor şi uleiurilor grele, el a reuşit să obţină produse 
analoage cu petrolul. Felul său de lucru a fost brevetat, iar brevetele au fost 
cumpărate de puternica asociaţie industrială germană «I.G.» (Interessen-Ge- 
meinschaft). Metoda a şi fost pe jumătate industrializată, însă cu studiul şi apli
carea ei s’au cheltuit sume enorme, care nu puteau fi acoperite cu venitul rezultat 
din vânzarea benzinei produsă pe această cale. Mult mai avantajos însă se poate 
aplică procedeul la resturile de la cracare, acestea fiind transformate în întregime 
în benzină. De aici se vede că « Standard Oii Co. » avea nevoie de procedeul de 
hidrogenare, al cărui monopol îl deţinea « I. G. », iar aceasta din urmă avea nevoie 
de procedeul şi rezidiul de cracară, al cărui monopol îl deţineâ « Standard Oii Co. ». 
Văzând această comunitate de interese, cele două întreprinderi au încheiat anul 
trecut un pact, considerat ca cel mai important eveniment industrial al anului.
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Noua întreprindere a fost botezată « Standard I. G. Company » şi are de scop 
industrializarea procedeelor, prin care se pot fluidizâ cărbunii, fracţiunile grele 
de petrol şi orice alte produse şi uleiuri hidrocarbonate, de origină animală, ve- 
getelă, minerală sau sintetică, obţinându-se produse uşor volatile, care să se 
poată întrebuinţa în motoarele cu explozie.

înţelegerea odată stabilită, s’a păşit imediat la fapte, ha începutul acestui an 
au şi început să funcţioneze în Statele Unite trei mari rafinării de petrol, având 
fiecare o producţie zilnică de 5000 barile (815.000 1) benzină, obţinută prin cra
carea petrolului şi hidrogenarea sub presiune a produselor grele. Noua asociaţie 
vrea să-şi construiască rafinării în diferite continente, stabilindu-şi astfel mono
polul mondial al obţinerii benzinei prin cele mai noi metode de lucru.

(Zeitschrift für angewandte Chemie).

Cum se construeşte în America. In anul trecut s’a terminat la Chicago con
strucţia unui nou « sgârie nori » cu 23 de etaje, în care nu se vor instala bănci 
sau întreprinderi comerciale, ci va servi numai ca locuinţă, întreaga clădire fiind 
împărţită în apartamente mici. Construcţia are 31,7 m. lungime, 22,7 m. lăţime 
şi 71,6 m. înălţime deasupra solului şi executarea sa este o nouă minune a tehnicei 
moderne, totul făcându-se în timpul iernii, Lucrările de fundaţie au fost începute 
în Noembrie, 1928, iar la începutul lunei Ianuarie 1929 s’a construit primul etaj. 
Totul se lucra în beton armat şi în fiecare săptămână, construcţia se ridica cu 2 
sau 3 etaje, astfel că la 23 Martie s’a putut turna acoperişul de beton. întreaga 
lucrare a ţinut deci mai puţin ca cinci luni!

A trebuit însă să se ia măsuri speciale de apărare contra îngheţului, care ar 
fi vătămat betonul. Deasemenea, din fiecare amestec de beton s’au făcut corpuri 
de probă separate, cărora li se determină rezistenţa după 7, 14 şi 28 zile de păs
trare şi numai dupăce aceste probe dădeau rezultate bune, se scoteau cofrajele 
lucrării, în mod treptat. (Tonindustrie_ Zeitung).

Ce fac vecinii noştrii dela Răsărit? Un duşman nu trebuie niciodată dispreţuit. 
Acest dispreţ întovărăşit de neatenţie poate să ne coste mult. Tot aşa şi cu vecinii 
noştrii dela Răsărit, care ne privesc cu ochi duşmănoşi şi se pregătesc intens 
pentru a face încurcături ţărilor, care se opun şi se vor opune introducerii princi
piilor lor de guvernare. Deaceea trebuiesc observaţi cu atenţie şi imitaţi, sau mai 
bine întrecuţi în tot ceeace fac ei, în pregătirea lor.

Cu toţii ştim că Ruşii şi-au desvoltat foarte mult industria chimică şi că azi 
sunt bine pregătiţi pentru un viitor războiu cu gaze. Dar aceste fabrici de gaze 
ar fi o povară grea pentru un stat, dacă nu li se poate da o întrebuinţare şi în 
timp de pace şi atunci Ruşii s’au gândit să întrebuinţeze gazele sau produsele 
intermediare, necesare fabricării gazelor, în agricultură. Din datele lor statistice 
rezultă gă diverşii paraziţi, insectele şi şoarecii de câmp produc pagube în agri
cultură de două miliarde de ruble pe an. întrebuinţând gazele de luptă pentru 
distrugerea lor, s’ar putea deci recupera o mare parte din aceste pagube, iar 
fabricile de gaze vor funcţiona cu câştig şi vor fi totdeauna gata de lucru şi pentru 
războiu. Atunci s’a hotărît ca întrebuinţarea substanţelor toxice în agricultură 
să fie obligatoare şi iată ce cantităţi de produse trebuie să se consume în trei ani 
ce vor urmă:
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Anul
Arseniţi şi arseniaţi . . . 
Sulfura de carbon . . . . 
Cloropicrină .......................

1930— 31
4210 tone 
З50 » 
225 »

1931— 32
6425 tone 
j 720 » 

300 »

1932— 33
8700 tone 
1200 ». 
400 »

In afară de aceste materiale, care fac parte din substanţele necesare industriei 
gazelor de luptă, mai sunt prevăzute încă multe alte otrăvuri, mai puţin impor
tante. Lucrând în acest mod, Ruşii îşi vor asigură atât o producţie agricolă 
mărită, cât şi o industrie de războiu desvoltată.

,__ __, (Die chemische Industrie).

NOTE ŞI DĂRI DE SEAMA
OTRĂVURILE a m e ţ i t o a r e  şi e x c it a n t e  a l e  in d ie n il o r

M escalul este una din substanţele cele 
mai căutate de Indieni, pentrucă le dă o 
putere mai mare de muncă, îi face să nu 
mai simtă oboseala, învinge foamea şi po
toleşte setea.

La ei, se înţelege prin mescal, orice plantă 
care conţine substanţa excitantă. M escalul 
lucrează în sensul contrar celor mai multe 
otrăvuri cerebrale cunoscute, în sens con
trar alcoolului, opiului şi cocainei. El 
nu paralizează, el excită. E  adevărat că la 
început produce vărsături, dar acest rău 
este urmat de beţie. Dacă se ia puţin mescal 
amestecat cu ţuică (2 gr. mescal în 50 cc. 
ţuică), după zece minute încep vărsăturile 
şi apoi apar cele dintâi efecte hipnotice. 
Intr’adevăr, cel care a înghiţit substanţa 
pare hipnotizat şi nu mai are voinţă; în 
schimb se supune cu foarte multă uşurinţă 
voinţei altei persoane. Iată o experienţă 
pe care a făcut-o de curând profesorul 
Victor A . Reko  din M e x ic .  A  pus să cetească 
un paragraf dintr’un jurnal, pe un om 
îmbătat de mescal. Apoi i-a luat foaia din 
mână. Imediat a recitat fără greşeală toate 
frazele cetite. După o bucată de vreme, el a 
izbutit să repete din nou paragraful, ca şi 
cum în sufletul subiectului s’a imprimat un 
fel de imagină acustică sau optică care redă 
în tocmai, chiar după un timp oarecare. Apoi 
a lăsat individul beat de mescal să lucreze 
după fantezia sa şi la un moment dat l-a în
trerupt şi i-a sugerat un lucru nou şi anume 
i-a spus: Nu vezi tu  hoţul cu cele trei 
mere de aur? Numai decât începfl să po
vestească ceeace i se păreâ că vede, descriind 
ce făcea hoţul. Charles Lam hholz este sin
gurul European care ştie să spună ceva 
despre mescal. A  făcut observaţiile chiar 
între indigeni. De altfel. Indienii stau as
cunşi când se îmbată, fiindcă pe vremuri

erau aspru pedepsiţi cei cari se aflau că se 
foloseau de această băutură.

Beţia care urmează după înghiţirea mes
cal u lui, pare să îmbrace un caracter foarte 
ciudat la unele subiecte ; alţii asigură că nu 
are decât un efect ameţitor ca şi ţuica. Este 
interesant de constatat că beţia plăcută 
este urmată de o depresiune morală îngro
zitoare. înainte ca beţia să se declare, bău
torii devin palizi sau se înroşesc, se plâng 
de dureri îngrozitoare de cap, au vărsături. 
Aceste simptome supărătoare nu se ivesc 
dacă băutura a fost preparată special, de 
un <imescalerost> de meserie. Poporul se 
teme să-şi prepare singur băutura, fiindcă 
numai iniţiaţii ştiu s’o facă fără efect 
dăunător.

După ce M e x icu l a fost cucerit de Spa
nioli, întrebuinţarea m escalului a fost 
oprită. Mai târziu le-a dat voie în condiţii 
speciale. De pildă, în ziua când un Indian 
îmbrăţişa religia creştină, puteau să se 
îmbete cu mescal. La fel, înaintea execu- 
ţiunii lor, prisonierii aveau voe să se îmbete 
pentru cea din urmă oară.

Chiar persoanele cari au suferit oficial 
un tratament nedrept, aveau dreptul să se 
îmbete cu mescal. Era după cum se vede, 
un fel de favoare acordată unor anumite 
persoane. Femeile indigene care se creş
tinau, aveau atâta ruşine când se îmbătau 
cu mescal, încât întorceau dinainte icoana 
Maicii Domnului cu faţa spre perete. Be
ţivul cel mai înverşunat, care merge clă- 
tinându-se pe străzi, nu se arată niciodată 
îmbătat de mescal. E l se îmbată de cele 
multe ori, noaptea în căsuţa lui, având 
grijă să stingă mai dinainte lumina.

(Revue des progrès thérapeutiques. După 
prof. Reko V. din Mexic.)

D r. V. şi M . Z . T .
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UN CUPTOR ÎNALT DE ACUM O MIE ANI PE PĂMÂNT ROMÂNESC

Cuptorul înalt de la Ghelar de acum o mie de ani

In No. 2 pe luna Februarie 1930 al 
«Naturei» este publicată o descriere a mu
zeului ştiinţelor din Londra. Printre altele 
autorul reaminteşte de muzeul comunica
ţiilor din Berlin, unde se găseşte un va- 
gonet pe şine de lemn, provenind dela 
minele de aur din Brad  (descris în «Na
tura» No. 6/928).

Şi la muzeul ştiinţelor din Londra este 
expus un model de cuptor înalt, tot de 
pe locurile româneşti, dela Ghelar, foarte 
vechiu. El este reprezentat în secţiune în 
figura de mai sus. Iată descripţia din cata
logul muzeului: ( Catalogue of the collec- 
tions in  the Science M useum  South K en -  
sington-M etallurgy 1925, pag. 13).

«Acesta este un model în secţiune după 
un cuptor vechiu găsit la Gyalar în Un
garia şi expus la Budapesta în 1897. Se 
crede că are o vechime de cel puţin o 
mie de ani. Cuptorul a fost tăiat în stâncă 
şi eră semicircular, partea din faţă fiind 
clădită cu pietre cioplite.

«Cuptorul are 2 picioare (1 picior =  o,332 
m. N. R.) diametru sus şi x picior în ex

terior la capătul vetrei. Adâncimea totală  
era de 5 picioare şi 3 ţoii. (xţol =  0.0263 m). 
Partea de jos a cuptorului eră căptuşită cu 
material refractar. Vântul eră introdus prin 
o ţeava trecând pe la partea de jos a zidu
lui din faţă. Blocul de fier eră probabil scos 
prin o gaură ce se făcea în zidul acesta, deşi 
descripţia originală a cuptorului nu spune 
exact cum se procedă. Cuptorul eră pre
văzut cu un capac şi o platformă de în
cărcare. înăuntru s’a găsit o bucată ma
sivă de fer».

Se vede deci că pe lângă alte locuri ce 
se laudă că au cultivat industria meta
lurgică din cele mai vechi timpuri, sunt 
şi aceste locuri locuite de români. Şi noi 
suntem cu vechime şi am participat la 
începuturile de activitate industrială. N u
mai greutăţile ce ne-au lovit şi de care 
istoria noastră abundă, ne-au împiedecat 
să progresăm pe această cale şi ne-au silit 
să ne concentrăm sforţările în păstrarea 
limbii, religiei şi naţionalităţii strămoşilor. 
Şi acum după unire, trebuie să reluăm 
firul întrerupt. Ing. C. T.
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INSTITUTUL DE CERCETĂRI CHIMICE DELA VARŞOVIA
Cunoscutul profesor J . M oscicki, susţinut 

de un grup de profesori, ingineri şi chimişti, 
a întemeiat în 1916, la Lwow, o societate 
«Metanul», care organizează şi un laborator 
de studii chimice şi de cercetări industriale. 
La început a fost instalat în subsolul 
Şcoalei Politechnice; era înzestrat cu ma
şini şi aparate de către M oscicki şi condus 
de el însuşi; deveni astfel pepiniera viito
rilor pregătitori ai progresului pe tărâmul 
chimiei şi sâmburele viitorului Institut. în 
treprinderea luş avânt şi rezolvi mai multe 
probleme technice.

După proclamarea republicei poloneze, 
din îndemnul conducătorului şi după hotă- 
rîrea membrilor, «Metanul» se transformă 
din întreprindere privată în «Institut de 
cercetări chimice», al cărui scop eră să ajute 
şi să desvolte industria poloneză. Societatea 
nu căută nidun câştig; toate veniturile se 
întrebuinţau pentru dezvoltarea Institu
tului şi scopurilor ce le urmăreâ.

Institutul fu mutat la Varşovia şi în 
Ianuarie 1928 se făcu inaugurarea oficială, 
în prezenţa aceluiaşi profesor M oscicki, de
venit preşedintele republicei, a reprezen
tanţilor guvernului, ştiinţei, industriei, etc.

Este singurul institut de cercetări din 
Polonia, cu planuri mari, având programul 
următor: studiul ştiinţific şi technic al pro
blemelor de actualitate pentru stat şi in
dustria chimică; transformarea, întrebuin
ţarea materiilor prime indigene, adaptarea 
acestora la nevoile apărării naţionale; în- 
sfârşit educaţia celor tineri.

Secţia marei industrii minerale, înfiinţată 
cea dintâi, după cererea statului, fu urmată 
de secţia combustibililor, creată în urma

unei înţelegeri între «Convenţia carboniferă 
de la Cracovia» şi «U niunea minelor şi fabri- 
celor de sticlă din S ilezia  de sus». Acum se 
organizează în urma cererilor numeroase, 
secţiunea de petrol. Sunt prevăzute şi sec
ţiile: metalurgică, a industriilor agricole, a 
rezistenţei materialelor, pentru analize, etc.

Institutul publică revista «Przem ysl Che- 
miczny» înfiinţată de «Metan». Această re
vistă este şi organul «Societăţii chim ice po
loneze» şi din 1929 apare regulat de 2 ori pe 
lună.

Pe lângă lucrările numeroase făcute în 
Institut, s'au luat şi 65 brevete, privitoare 
la: Combustibilii lichizi şi solizi, acizii mi
nerali, marea industrie extractivă, etc.

Afară de subvenţia dela stat, Institutul 
mai are următoarele isvoare de venituri: 
exploatarea brevetelor, plata lucrărilor de 
laborator, analize, expertize, etc. Astfel 
poate întreţine un personal de 66 de oameni, 
din care 30 au titluri ştiinţifice.

Direcţia Institutului, ce cuprinde 100 de 
membrii, fondatori, profesori, ingineri, chi
mişti, technicieni sau industriaşi, este în
credinţată urnii «Consiliu de direcţie», cu
prinzând 5 somităţi ale chimiei poloneze, în 
frunte cu d-1 Z . M artynowicz.

Vedem astfel cum tânărul stat polonez 
are la dispoziţie, datorită iniţiativei parti
culare şi sprijinului ce a ştiut să-l dea, un 
institut a cărei însemnătate din punct de 
vedere naţional şi al lucrărilor făcute este 
acum pe deplin statornicită.

( L ’industrie chimique, Noemvrie 1929).

C. A. B.

Î N S E M N Ă R I
—  Cele aproape 600 fabrici de bere câte are 

Cehoslovacia, au produs în decursul ulti
milor 10 ani 80.000.000.000 (optzeci mi
liarde) litri de bere. Cantitatea aceasta ar 
umple un lac lung de 10 km., lat de 8 
km. şi adânc de 10 m.

( Prager Presse) .  G. S.

—  La M etropolitanul din Londra  lu
crează ziua 4000 oameni, noaptea 350; 
Societatea are 1600 vagoane cari parcurg 
zilnic 200.000 mile şi transportă în mijlociu 
1.200.000 călători. Linia lungă de 159 mile 
se inspectează în fiecare noapte. Fiecare 
vagon e curăţat la 3 zile, controlat la 3 
săptămâni şi după fiecare 15 luni e demon
tat şi prefăcut. G. S.
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D ELA SO C IE T A T E A  R O M Â N Ă  DE CHIMIE
ÎNTEMEIATĂ DE DR. ISTRATI LA 24 MARTIE 1890

DE G. G. LONGINESCU

IN  şedinţa de Marţi, 6 Maiu a. c. sub preşidenţia d-lui Dr. G. P. Theodorescu, pro
fesor la Şcoala Politehnică, s’au făcut două comunicări cu totul interesante, 

i. D-l E m il Severin, profesor la Şcoala Politehnică a arătat rezultatele obţinute 
prin încălzirea păcurii sub presiuni mari în prezenţa catalizatorilor. însemnătatea acestor 
lucrări este foarte mare fiindcă prin ele se ajunge la întrebuinţarea păcurii pentru scoa
terea benzinei de motoare şi de hidrocarburi aromatice atât de preţioase. In aceste lu
crări d-l profesor Severin s’a servit de elevii săi Iacovache, Drăguţ, cărora le-a adus mul
ţumiri pentru silinţele ce şi-au dat să pună la punct un aparat foarte complicat.

Iată câteva lămuriri din comunicarea făcută:

O BO G ĂŢIE IN  R E S T U R IL E  D E P E T R O L  de d-l prof. E . Severin. Din petrolul 
brut, aşa cum iese el din pământ, se scot aproape 25— 35 la sută produse albe, adică 
benzină şi lampant; iar restul de 65— 75 la sută, sub numele de păcură, este de cele 
mai multe ori întrebuinţat la ars.

In timpurile de faţă, când concurenţa străină stânjeneşte exportul nostru normal 
de produse albe, dar mai ales pe cel de păcură, aceasta se îngrămădeşte din ce în ce mai 
mult în jurul rafinăriilor, unde este nevoie să se construească rezervoare mari, bafaluri 
imense şi costisitoare,

îngrămădirea peste măsură a păcurii, precum şi întrebuinţarea ei limitată, a preo
cupat totdeauna pe oamenii de ştiinţă.

Din restul numit păcură se scoate —  ce-i drept —  cam 20 la sută uleiuri de uns, 
cari se vând cu preţ; dar restul de 80 la sută, rămas fără altă întrebuinţare decât arderea, 
este totuş enorm.

In America acest rest este prefăcut în produse albe, încălzindu-1 în aparate de metal 
de diferite sisteme brevetate.

Prin încălzire înaltă, peste 5000, păcura sufere o distrugere, o rupere, o crackare, 
cum i se zice în tehnică. Din această crackare rezultă o prefacere a păcurii în benzină 
şi lampant, care oricât de mult ar fi, tot nu-i de ajuns.

Această benzină însă are marele cusur de a fi compusă din părţi prea bogate în căr
bune, din părţi nestabile sau nesaturate.

O asemene benzină miroasă urît, în contact cu aerul se îngălbeneşte, ba chiar, după 
câtva timp depune la fundul vasului şi gudron.

Pentru motoarele delicate de aeroplane şi automobile, această benzină trebuie pre
lucrată sau amestecată cu anumite substanţe, cari s’o facă stabilă.

Dar benzină crackată se poate obţine din capul locului stabilă, saturată, făcând crac
kare în prezenţa hidrogenului sub presiune, dar mai ales în prezenţa atât a hidrogenului 
sub presiune, cât şi a unui catalizor, adică a unui corp care numai prin prezenţa lui 
uşurează cu sută la sută stabilizarea benzinii de a celorlalte produse.

Aceşti intermediatori, aceşti catalizori însă sunt în cazul de faţă foarte scumpi. 
Ar fi vorba aici de clorura de aluminiu care costă peste 400 de lei kilogramul.

D-l profesor Severin propune un pământ silicios, care se găseşte în Florida, numit 
F lorid in  sau Fullererde (un hidro-silicat de aluminiu şi de magneziu) foarte mult între
buinţat pentru rafinarea uleiurilor şi a parafinii. Acest corp se găseşte în comerţ cu preţul 
de cel mult 24 lei kilogramul. D-l profesor Severin făcând cu elevii săi o serie de cercetări 
la Şcoala Politehnică, încălzind resturile de petrol la 4000 sub presiune de 160 de at
mosfere în prezenţa hidrogenului şi a floridinei, a obţinut o benzină aproape la fel cu 
cea normală, foarte stabilă, dar a mai obţinut în acelaş timp un procent de hidrocarbure 
aromatice de aproape 12 la sută, mai mult deci decât cu clorură de aluminiu, care nu 
da decât 8 la sută hidrocarbure aromatice.

Dar aceste hidrocarburi aromatice, adică benzen, toluen, etc., sunt produse foarte 
scumpe,rsunt punctul de plecare în fabricarea culorilor de anilină precum şi a explozivilor 
aşâ numiţi brizanţi. Dacă procedeul acesta s’ar putea industrializa, ar fi un izvor de bo
găţie mai mult, pentru bogata noastră Românie.

Urăm distinsului profesor dela Şcoala Politehnică să-şi poată continuă lucrările 
sale atât de însemnate spre cel mai mare bine al Ştiinţii şi al Industriei româneşti.
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2. D-nii doctori Ing. I. Atanasiu şi Ing. Tudor Ionescu au arătat experienţele fă
cute cu curenţi alternativi redresaţi pentru determinarea electrolitică a metalelor. Re
zultatele obţinute de autori sunt îmbucurătoare deoarece analizele făcute cu curenţi 
redresaţi sunt întocmai ca acelea făcute prin întrebuinţarea curenţilor continuu dela acu
mulatori. Aparatul descris de autori e format dintr’un transformator şi un redresor care 
lasă trecere numai unei alternanţe. In modul acesta curentul nu mai e absolut continuu 
ci e întrerupt deşi este de aceeaş direcţie. Nu se putea şti dacă aceste întreruperi nu dău
nează analiza, o parte din metalul depus putându-se dizolvă în timpul întreruperii. In 
condiţiile arătate de autori această redizolvare nu are loc aşâ că analiza cantitativă e 
mulţumitoare din toate punctele de vedere. Cu deosebire prin metoda rapidă de electro- 
analiză operaţiunile sunt şi de scurtă durată şi foarte bune.

In modul acesta autorii pun la dispoziţie în laboratoare instalaţii mai simple pentru 
electroanaliză. Găsim că această lucrare este de mare însemnătate şi felicitând pe autori 
le urăm să poată generalizâ metoda lor cât mai mult şi cât mai repede.

Tot în luna Mai, Societatea Română de Chimie a mai ţinut încă o şedinţă în ziua 
de 20, ora 18 sub preşedinţia d-lui Dr. G. P. Theodorescu. Au făcut comunicări d-1 Dr. N. 
Popa şi D-ra Victoria Constantinescu, d-1 Dr. Alexandru Steopoe şi d-1 maior Dr. D. Bardan.

Dăm mai jos prescurtările comunicărilor făcute:
Dr. N. Popa şi D-ra V. Constantinescu. « Utilizarea hidrocarburilor aromatice din 

fracţiunile de petrol.
Din nitrarea fracţiunilor de benzen şi xylen, distilate în limită de temperatură apro

piate rezultă că fracţiunile 740— 78° şi 78°— 82° au dat din nitrobenzenul cel mai bun 
cu punctele de fuziune 84°,9 şi 85°, 8; iar din fracţiunile 130— 1340 şi 1340— 138° s’a ob
ţinut un trinitoxylen de calitate bună cu punctul de fuziune i76°,8. Urmărind con
sumul de N0 Z H s’a constatat că e superior consumului observat la nitrarea benzenului 
şi ne-xylenului pur. Deci nitrarea făcută în limita restrânse a diferitelor fracţiuni de petrol 
nu rezolvă în mod avantajos problema utilizării hidrocarburilor aromatice din fracţiunea 
de petrol întrucât produse de calitate bună nu se pot obţine decât din câteva fracţiuni 
ceeace face ca cea mai mare parte din hidrocarburile aromatice să rămână neutilizate 
dându-ne un produs de calitate inferioară.

Dr. A Steopoe'. Notă preliminară asupra puterii de adsorbţie a trassului de Slănic şi 
aplicarea sa industrială.

Din cauza constituţiei lor fizice, trassurile în general au o mare putere de adsorbţie, 
acest fenomen precedând şi reacţia chimică dintre trass şi var, reacţie care e cauza întă
ririi hidraulice a mortarelor de trass şi var. In mod experimental, s’a putut dovedi că 
trassurile româneşti, cari sunt superioare trassurilor germane, în ceeace priveşte puterea 
lor de adsorbţie şi reacţionabilitatea, pot adsorbl din soluţii: substanţe alcaline, materii 
colorante, hidrocarburi aromatice sau nesaturate şi anumiţi ioni dintr’o sare dată. Astfel 
dintr’o soluţie de 1 °/ 0 sulfat de calciu, trassul adsoarbe 18%  calciu şi numai 2,4% anhi- 
drilă sulfurică. Deasemenea trassul mai poate neutraliza soluţiunile acide.

Pe aceste proprietăţi ale sale se va bază întrebuinţarea trassului la purificarea apelor 
necesare alimentării cazanelor cu aburi, şi la decolorarea sau neutralizarea diferitelor 
fracţiuni de petrol sau uleiuri de altă natură, care trebuesc rafinate. încercările prelimi
nare făcute cu o fracţiune de lampant de Moreni au arătat că trassul încălzit în prea
labil 30 minute la 280° are aproape aceeaş acţiune decolorantă ca şi pământul de Florida.

Toate aceste procedee au fost brevetate de autor.
Maior Dr. D. Bardan’. Cercetări asupra eterilor oxizi —  etilici de la a  —  glicoli.
Supunând esterii acizilor a  —  etoxilaţi la acţiunea organo-magnezienilor, s'au ob-nv

ţinut eterii-oxizi-etilici dela a — glicoli corespunzând la formula: ^yC O H — CH (OC2H 5)— R '

care n'au fost semnalaţi până în prezent de literatura chimică.
Eterii-oxizi etilici de mai sus, prin deshidratare şi hidroliză în acelaş timp, trec în

cetone dialcoilate de forma 5 \ c H — CO— R '.
Ca agenţi deshidratanţi s'a întrebuinţat acidul formic cristalizabil, acidul parato- 

luensulfonic, acidul sulfuric de 20% şi acid oxalic anhidru.
Esterii-oxizi se obţin în proporţia de 70— 80% din randamentul teoretic, iar 

transformarea eterilor-oxizi etilici de mai sus în cetone dialcoilate are loc cu un
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procent de 40— 60% (în majoritatea cazurilor se obţine 50%) din randamentul 
teoretic.

Exteri-oxizi au fost identificaţi prin combustiune iar cetonele respective prin semi- 
carbazone (punctul de topire, dosajul de azot), prin combustiune, precum şi prin punctul 
de fierbere (pentru cele cunoscute).

Cea mai mare parte dintre cetone nu sunt cunoscute.
Lucrarea ar cuprinde trei capitole:
Cap. I. prepararea materiei prime.
Cap. II. prepararea eterilor-oxizi-etilici de la a  -glicoli.
Cap. III. transformarea eterilor oxizi de mai sus în cetone dialcoilate.

DE VORBĂ CU TANTI RADIO
CU numărul de faţă Natura începe să publice un supliment pentru copii, 

pus sub direcţia doamnei Titela Colonel Haque. Admirată de toţi ascul
tătorii dela Radio-Bucureşti pentru gingăşia povestirilor sale, pentru însemnă
tatea lor pedagogică şi pentru blândeţea cu care le rosteşte, doamna Titela 
Colonel Haque împlineşte o operă din cele mai folositoare pentru ţara noastră. 

Suntem siguri că paginile de faţă vor întregi opera doamnei Colonel Haque.
G G X/

DRAGI COPII,
Ia că ... ne-am mutat şi- noi, ca toată lumea de Sfântul Gheorghe.
Nu ne dăduse afară proprietarul, căci d-1 Director al ziarului Radiofonia 

este un om tare bun şi iubeşte copiii, dar nu prea era loc pentru colţişorul vostru 
şi mi-aţi scris că mult doriţi să vă cunoaşteţi, mici radiofonişti din România 
Mare şi atunci trei crai de la răsărit, trei magi, au zărit steluţa viitorului vostru 
frumos netezit şi plin de atâtea minunate invenţiuni şi r.e-au spus: «lăsaţi copiii 
să vie la noi». Cine putea să primească mai călduros, zâmbetele voastre drăgă
laşe, privirile cele isteţe, cine de cât « Natura » mama întregului univers ? Şi 
acum copii, după ce vom mulţumi frumos d-lor Directori ai revistei: Gh. Ţiţeica, 
G. G. Longinescu şi Octav Onicescu, să ne dăm mâna toţi copiii şi să formăm un 
singur suflet, al « copiilor radiofonişti », înveliţi în unda fermecătoarelor poveşti 
şi a tot ce e bun în această mare şi neasemuită invenţie, să începem să orânduim 
în revistă gândurile minţilor voastre pricepute.

Dacă veţi trimete bonul ce se află în revistă, aveţi dreptul la publicarea foto
grafiei şi dacă scriţi ceva, se va ceti aci la redacţie şi în caz, că e bine gândit, 
va fi tipărit la pagina voastră. Vom face şi « poşta », poate aveţi întrebări de pus, 
chiar pentru radio (bineînţeles numai în limita locului ce-1 avem, vă vom răspunde). 
In primul număr ce vine, vă vom da model pentru un radio cu o lampă pe care 
să-l faceţi voi în vacanţă. Tot în vacanţă, gândiţi şi scriţi următorul subiect: 
pe care-1 veţi trimete la revista « Natura » str. Rozelor 9, sect. 6, « poşta copiilor 
radio », «0 întâmplare hazlie» sau ce v ’a făcut să râdeţi cu poftă, în timpul
vacanţei. Cei ce vor scrie mai bine, vor avea plăcerea să-şi vadă rândurile tipărite. 
Bine înţeles nu uitaţi bonul (pentru abonaţi nu e nevoie). Dacă trimeteţi foto
grafii, vrând să le vedeţi publicate, aveţi grije să nu fie din cele de amatori sau 
prea mici, preferabil mărimea 6/9 şi acum copii, Dumnezeu să ne ajute şi să 
vă vedem la lucru!

Aceia, căreia îi ziceţi voi aşa dulce «T A N T I  RADIO».

N A T U R A

37



PENTRU COPIII CARI ASCULTĂ RADIO

Margareta Roată, 
Bucureşti

Valeri ca şi N uşa Colonel L in  ar u, 
B ucureşti

Cireşica Irim escu-Haqué, 
B ucureşti

Georgel G. Gancevici, 
A lexan dria

D -na Titela Colonel Haqué, 
«Tanti Radio»

Liana Căpitan C. Zegheru, 
B ucureşti
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HON PENTRU CORESPONDENŢA 
COPIILOR RADIOEONIŞTI



Victoria şi D um itru Teneslav, 
M oreni-Prahova

P u ia  şi Z iz i  Lt. Caloianu, 
B ucureşti

Elisabeta şi M arcel Stoian, 
C âm pina
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Coca Ionescu, 
P ă tâ rla g i-B u zău
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Albertina Georgescu, 
Bucureşti

M illen a  Popa, 
Bucureşti

Valentin P .P .  Şurculescu, 
Bucureşti

Costel A ndoniu, 
Bucureşti

1—— —

Lenuţa Vaidianu, 
Căiuţ-Bacău
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M aria A lice  Georgescu, 
Bucureşti

Lijanda Popa, 
Bucureşti

Eliodor P. P. Şurculescu,
Bucureşti
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G. G. L O N G I N E S C U

C R O N I C I  Ş T I I N Ţ I F I C E
VOLUMUL II, EDITURA „CVLTVRA NAŢIONALĂ“ 

B U C U R E Ş T I  1 9 2 2

C U P R I N S U L :

|I I, II, X V II. Scrisori către o 
|| doamnă.
H III. Din filosofia ştiinţelor.
|  IV . Văzute şi înţelese.
H V. Fumatul şi nicotină.
|  VI. Roma.
H VII. Undeva în Elveţia.
H V il i .  Thalatta! Thalattal
|  IX . Chimia unei pete.
j  X . Artă şi fotografie.
j| X I. Aurul.
|j X II, X III. Origina petrolului.

X IV . Probleme moderne.
X V . O comparaţie.
X V I. Ceva despre ghiaţă.
X V III. Un anunţ ciudat.
X IX . Pitici şi uriaşi.
X X . O pivniţă antiseptică.
X X I. X X II. Hellen Keller.
X X III. Căutarea apei cu nuiaua 

fermecată.
X X IV . Doctorul C. I. Istrati.
X X V . Viitorul chimiei în Ro

mânia Mare.
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Parchete de Stejar
Fabricaţie p r o p r i e ,  din esenţă 
superioară, perfect uscate vinde 

cu preţ de concurenţă
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A  apărut

A n a l i z a  
Călită ti va
Curs predat la Facultatea de 

Ştiinte din Bucureşti 
DE G. c i  LONGINESCU

Volumul, legat în pânză, costă 300 . 
lei şi se găseşte de vânzare la tipo
grafia I. N. Copuzeanu, Strada Isvor 
No. 79, Bucureşti VI. Se trimete la 

cerere cu ramburs.
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